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ACTA 54-2024 1 

SESIÓN EXTRAORDINARIA 2 

 3 

VIERNES SEIS DE SETIEMBRE DEL DOS MIL VEINTICUATRO A LAS DIECISIETE 4 

HORAS EN EL SALÓN DE SESIONES DE LA MUNICIPALIDAD DE SAN CARLOS. 5 

 6 

ASISTENCIA. – 7 

MIEMBROS PRESENTES: 8 

 9 

REGIDORES PROPIETARIOS, SEÑORES (AS): Raquel Tatiana Marín Cerdas 10 

(Presidente Municipal), Freddy Mauricio Rodríguez Quesada (Vicepresidente 11 

Municipal) Álvaro Ignacio Esquivel Castro, Sergio Chaves Acevedo, Flor de María 12 

Blanco Solís , Melvin López Sancho, Julia Patricia Romero Barrientos, Esteban Murillo 13 

Rodríguez, Jorge Luis Zapata Arroyo. -- 14 

 15 

REGIDORES SUPLENTES, SEÑORES (AS): Marianela Murillo Vargas, Eduardo 16 

Salas Rodríguez, Marco Aurelio Sirias Víctor, Amalia Salas Porras, Juan Pablo 17 

Rodríguez Acuña, Jorge Antonio Rodríguez Miranda, Mariam Torres Morera. -- 18 

 19 

SÍNDICOS PROPIETARIOS, SEÑORES (AS): Carlos Mario González Rojas, 20 

Alejandra Marín Alpízar, Yerlin Melania Rodríguez Navarro, Luzana María Maradiaga 21 

Jiménez, María Zoraida Pérez Acuña, Alberto Vargas Rodríguez, Carmen Lidia Quirós 22 

Corrales,  Alexis Araya Rojas, Lourdes Rocío Alvarado Alpízar, Efrén Zúñiga Pérez, 23 

Hellen María Chaves Zamora, Fidel Rodríguez Zamora, José Luis Mora Sibaja. --  24 

 25 

SÍNDICOS SUPLENTES, SEÑORES (AS): Alice Corrales Calvo, Emanuel Salazar 26 

Solís, Juan Pablo Gamboa Miranda, Luis Ángel Hidalgo Rojas, Manuel Enrique Salas 27 

Matarrita, Emma Patricia Rojas Chaves, Eduard Andrey Salas Sancho, Susan María 28 

Araya Blanco, José Alejandro Carvajal Araya, Verónica Rodríguez Rodríguez, Julio 29 

César Araya Murillo, Priscila Rodríguez Sánchez, Lucía Corrales Arias. -- 30 

 31 

 32 

 33 
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ALCALDE MUNICIPAL: Juan Diego González Picado.-- 1 

SECRETARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL: Ana Patricia Solís Rojas.-- 2 

ASISTENTES POR INVITACIÓN: Mario Zamora Cordero, Ministro de Seguridad 3 

Pública y el Comandante Junier Villalta Rubí, Director de la Unidad de Intervención 4 

Policial de la Fuerza Pública. 5 

VISITANTES: ***NO***. - 6 

MIEMBROS AUSENTES (CON EXCUSA):***NO*** 7 

 8 

MIEMBROS AUSENTES (SIN EXCUSA): Ashley Tatiana Brenes Alvarado, Luisa 9 

María Chacón Caamaño.- 10 

 11 

ARTÍCULO I. 12 

LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA. - 13 

 14 

La señora Raquel Tatiana Marín Cerdas, Presidente Municipal, procede a dar lectura 15 

al orden del día, el cual se detalla a continuación: 16 

 17 

1.- Comprobación del Quórum. – 18 

 19 

2.- Lectura del orden del día aprobado mediante el Artículo Nº IX, Acuerdo Nº 32, 20 

Acta Nº53, en la Sesión Ordinaria celebrada el lunes 02 de setiembre del 2024, en el 21 

Salón de Sesiones de la Municipalidad de San Carlos. Atención a los señores Ronny 22 

Rodríguez Chaves, Viceministro de Ambiente y Energía, Mario Zamora Cordero, 23 

Ministro de Seguridad Pública y Jorge Antonio Rojas López, Diputado de la República 24 

de Costa Rica Asamblea Legislativa. 25 

 26 

Tema a tratar:   27 

  28 

• Exponer y discutir los planeamientos y estrategias relacionados con la situación 29 

de Crucitas, San Carlos. 30 

 31 

• Contrato con el Banco Interamericano de Desarrollo N°4871 Ley 9968.- 32 

 33 
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3.-Oración. – 1 

 2 

ARTÍCULO II. 3 

ORACIÓN. - 4 

 5 

El señor Efrén Zúñiga Pérez, Síndico Propietario del Distrito de Venado, dirige la 6 

oración. –  7 

 8 

ARTÍCULO III. 9 

JUSTIFICACIONES DE AUSENCIA A ESTA SESION EXTRAORDINARIA 10 

 11 

• Se recibe correo electrónico del señor José Alberto Nuñez, Asesor del Diputado 12 

Jorge Antonio Rojas, en el cual se detalla lo siguiente: 13 

Por instrucciones del señor Diputado quien actualmente se encuentra incapacitado, 14 

les informo que no podrá asistir a la sesión extraordinaria de este viernes 06 en la 15 

Municipalidad de San Carlos. Me permito responder en su nombre y agradecer la 16 

comunicación y la disposición tanto de ustedes como del equipo del MINAE para 17 

participar en las próximas sesiones. En este momento, estamos organizando la mesa 18 

de trabajo correspondiente. 19 

 20 

• Se recibe correo electrónico de la señora Laura Murillo Fonseca, Asistente de 21 

Despacho del Viceministro de Ambiente y Energía, en el cual se detalla lo siguiente: 22 

 23 

Con instrucciones superiores del señor Viceministro de Energía Ronny Rodríguez 24 

Chaves, les comunico que según conversación con el señor Diputado Jorge Rojas el 25 

MINAE estará participando en las sesiones posteriores que se realicen. 26 

 27 

ARTÍCULO IV. 28 

ATENCIÓN AL SEÑOR MARIO ZAMORA CORDERO, MINISTRO DE SEGURIDAD 29 

PÚBLICA Y EL COMANDANTE JUNIER VILLALTA RUBI.- 30 

 31 

➢ Planeamientos y estrategias relacionados con la situación de Crucitas, 32 

San Carlos.- 33 
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Se recibe a los señores Mario Zamora Cordero, Ministro de Seguridad Pública, 1 

Gobernación y Policía y el Comandante Junier Villalta Rubí, Director de la Unidad de 2 

Intervención Policial de la Fuerza Pública quienes exponen ampliamente la 3 

información que se detalla continuación: 4 

El señor Mario Zamora Cordero, Ministro de Seguridad Pública, Gobernación y Policía, 5 

expresa: Agradezco muchísimo la oportunidad de venir a rendir cuentas en torno a la 6 

operación policial que tenemos en la zona de Crucitas, pero también en términos 7 

generales para referirme a la situación país en materia de seguridad pública, porque 8 

hay una interconexión y una preocupación en el Ministerio de Seguridad Pública en 9 

relación a los hechos que se vienen suscitando en la zona de Crucitas, que cada vez 10 

más refleja un nivel de profesionalización de los grupos criminales que ahí operan. 11 

Pasamos de una extracción a cargo de coaligados que, a título individual, operaban 12 

en el lugar ya a un escenario semi-industrial, en donde tenemos toda la impresión de 13 

que es crimen organizado el que está hoy operando en la zona de Crucitas. En 14 

América Latina, cuando el crimen organizado aparece en estas zonas, es un elemento 15 

de desactivación que implica riesgos para todos. Entonces, en ese sentido, agradezco 16 

muchísimo la oportunidad de poderme referir ante ustedes en relación a este tema, 17 

pero también aprovechando rápidamente para hablar de la situación país en materia 18 

de seguridad. Hoy tenemos claros, todos los costarricenses, que el problema de la 19 

inseguridad es real, nos está afectando a todos en cuanto a limitación de derechos y 20 

libertades, y es un factor de riesgo esencialmente provocado por el delito del 21 

homicidio, pero muy especialmente por el delito de sicariato. Si tenemos hoy que 22 

analizar la estadística criminal, ese es un indicador que nos dice que, en general, los 23 

delitos contra la propiedad han venido a la baja, incluso en los últimos años, menos 24 

asaltos, menos hurtos, quizás por acciones de la policía desplegadas sobre el terreno, 25 

por la forma en cómo operan los tribunales de flagrancia. Pero en el caso del 26 

homicidio, vemos que casi desde el 2014 hay un aumento sostenido año a año en el 27 

número de homicidios que se vienen cometiendo en el país. El año pasado fue el año 28 

récord en esta materia. Logramos tomar algún tipo de acción que nos ha permitido 29 

reducir la curva ascendente que llevaban los homicidios. Pero, por supuesto, no es ni 30 

suficiente ni es necesario para revertir las condiciones que tenía Costa Rica de un 31 

país con una baja tasa de criminalidad homicida. Para ser consistentes en esta 32 

materia, hemos elaborado una política nacional de seguridad. Costa Rica, desde 33 
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1949, ha tenido dos políticas de seguridad. Una de ellas, Polsepaz, que se implementó 1 

en el año 2010. Esa política no tuvo plan de acción, pero nos permitió en aquella 2 

oportunidad una significativa reducción del número de homicidios, pasando casi de 3 

12.5 homicidios por cada 100,000 habitantes que se logró bajar a 8.6. Hoy hemos 4 

también establecido, casi 10 años después, una nueva política: la Política de 5 

Seguridad Costa Rica Segura Plus 2023-2030. Esta política estamos hoy trabajando 6 

en su plan de acción. Es la primera vez, porque Polsepaz nunca tuvo plan de acción. 7 

Hoy estamos trabajando un plan de acción para implementarla en dos líneas: una a 8 

nivel sectorial y otra a nivel territorial. A nivel territorial, queremos trabajar de común 9 

acuerdo con las municipalidades, con las asociaciones de desarrollo comunal para 10 

poder generar un impacto tanto en los entornos cantonales como en los escenarios 11 

distritales. Esta política de seguridad es una propuesta criminológica para abordar el 12 

fenómeno delincuencial desde distintos frentes. El primero de ellos es el frente de la 13 

prevención. Ese es el primer eje de la política, en donde trabajamos sobre las causas 14 

generadoras y promotoras de violencia, y cómo esa violencia se traduce luego en 15 

actos delincuenciales y criminales. Entonces, en el escenario de la prevención, lo 16 

primero es trabajar en materia de prevención social, atacando todos los escenarios de 17 

inequidad y desigualdad que generan violencia en entornos sociales, muy 18 

especialmente el caso de la prevención primaria, en donde estamos esencialmente 19 

rescatando programas que en el pasado fueron exitosos para que eventualmente y 20 

muy principalmente nuestros jóvenes no se conviertan en pasto del narcotráfico a 21 

través del consumo de drogas en nuestro país. Porque muy lamentablemente, donde 22 

observamos escenarios de ajustes de cuentas, usted ubica en el mapa e 23 

inmediatamente coincide con mercados de consumo altamente rentables, en donde 24 

los grupos criminales están peleando esos territorios porque ahí hay consumidores 25 

que compran droga todos los días y hacen del negocio de la droga un negocio 26 

sumamente lucrativo. Por mes, solo abastecer a 10 farmacodependientes le genera a 27 

uno de estos vendedores casi un millón de colones de ganancia. Son escenarios en 28 

que el mero acto de la venta a un pequeño grupo de personas ya se traduce en un 29 

estilo de vida, y esos se traducen en estilos de vida de empresarios negativos que, 30 

mediante el consumo, deterioran sobre todo a nuestros jóvenes. Otro elemento de la 31 

política son los escenarios de prevención secundaria, en donde estamos trabajando 32 

sobre aquellas personas, pero sobre todo jóvenes, que están en el límite entre el 33 
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mundo de lo correcto y el mundo de lo incorrecto. Que están justamente ahí, en ese 1 

punto, que requieren una especial ayuda a través de programas sociales del Estado 2 

que hemos identificado desde la Policía que muchos de ellos los hemos logrado 3 

incorporar en un programa que se llama Ligas Atléticas Policiales, para efectos de 4 

poderlos retrotraer a los escenarios de ciudadanía positiva y en esa línea de trabajo 5 

estamos. Y finalizamos este eje de la prevención tratando el tema de la prevención 6 

terciaria, es decir, cómo reparamos el efecto negativo que sobre las víctimas genera 7 

la criminalidad y la delincuencia. Una de las cosas que tenemos claras es que en 8 

nuestro escenario penal el actor central es el delincuente, y la víctima siempre queda 9 

desaparecida, pero no solo de la atención jurídico-penal, también muy especialmente 10 

de la atención social. Y muchas de estas personas deben ser recuperadas y reparadas 11 

en su salud mental después de acontecimientos tan duros y tan fuertes generados 12 

desde experiencias con la criminalidad y la delincuencia. En ese primer eje se suma 13 

un segundo eje de trabajo, que es el que hacemos desde la Policía, desde la Fuerza 14 

Pública, que, mediante estos programas de proximidad de la Policía con las 15 

comunidades, bajo un concepto de seguridad comunitaria, estamos nuevamente 16 

regresando a rescatar el espíritu de la Policía, que es el de servicio a las comunidades. 17 

Recordemos que la palabra 'policía' nace de la 'polis', donde justamente cuando las 18 

autoridades de distintas sociedades se reunían en la polis, se definía alguien que fuera 19 

el tutor o protector de los acuerdos que en materia de derechos acordaba la polis. Esa 20 

era la Policía, es la Policía, y esa misión queremos reivindicarla y fortalecerla. Esto 21 

nos implica un trabajo sistemático de trabajo conjunto con municipios, pero muy 22 

especialmente con nuestros colegas de Policía Municipal. Quiero también, 23 

aprovechando que estoy acá, reivindicar y felicitarles a ustedes por el excelente 24 

trabajo con la Policía profesional que tienen ustedes acá en la municipalidad, con 25 

quienes hacemos un excelente trabajo de coordinación permanente de trabajo, y eso 26 

es importante en medio del escenario que hoy enfrentamos. El tercer eje de nuestra 27 

política es la lucha y el combate contra la criminalidad organizada, y ahora, viendo el 28 

tema de Crucitas, vamos a ahondar en lo que eso significa, donde tenemos que hacer 29 

un gran frente de trabajo: Policía Judicial, Ministerio Público y nuestros Cuerpos de 30 

Policía Especializados para encarar justamente estos retos del crimen organizado. Y 31 

el cuarto eje, con el que concluye la política, es lo que tiene que ver con los casos de 32 

la seguridad nacional, pero vistos desde la óptica civilista de una Policía democrática. 33 
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Normalmente, en la mayor parte de países, la protección de la seguridad nacional es 1 

la que llevan a cabo las fuerzas militares, y bueno, en nuestro país, por la decisión 2 

tomada por nuestros legisladores constituyentes y ratificada en nuestras tradiciones, 3 

abolimos el ejército. Pero eso no significa que nos hayamos desentendido de las 4 

acciones de defensa de nuestra población y de nuestro territorio. Entonces, en este 5 

escenario, la óptica de abordaje civil de esta materia implica muy especialmente el 6 

trabajo en materia de desastres, contención de emergencias, que es lo que hace 7 

también nuestra Policía, cada vez que hay una inundación, un terremoto o un ciclón, 8 

inmediatamente la Policía está en primera línea trabajando, rescatando y protegiendo 9 

a nuestra gente. Bueno, en este cuarto eje es donde queremos trabajar de forma 10 

sistemática. Hago esta exposición de una Política que está en nuestra página web 11 

www.msp.go.cr, en donde se puede acceder a este texto, porque quisiera plantear 12 

ante el seno del Concejo Municipal de la Municipalidad de San Carlos la opción y la 13 

posibilidad de que podamos trabajar con apoyo del Ministerio de Seguridad Pública y 14 

apoyo del programa 'Sembremos Seguridad' en la construcción y elaboración de una 15 

Política Cantonal de Seguridad que nos permita desarrollar los cuatro ejes que 16 

mencioné a escala de la Municipalidad, con una ventana de igual manera 2024-2030, 17 

en donde podamos agrupar sistemáticamente todos los esfuerzos en esta materia y 18 

podamos tener impacto en esta realidad cantonal en materia de seguridad. Si así se 19 

adoptara mediante un acuerdo en el seno del Concejo Municipal, nosotros con mucho 20 

gusto trabajaríamos en ese escenario de elaboración de este documento. Creo que 21 

sería importante, si se llegara a elaborar, que luego sea presentado a los distintos 22 

grupos que hay presentes en el cantón, porque el gran objetivo que queremos trabajar 23 

de manera conjunta con la Municipalidad es la creación de grupos comunitarios en 24 

materia de seguridad. Aquellas organizaciones de grupos organizados contra el 25 

hampa, comunidades organizadas contra el hampa, tienen un gran sentido por esos 26 

niveles de rearticulación del tejido social en materia de seguridad que permite ese 27 

trabajo conjunto entre la gente y la Policía, junto con el movimiento comunal 28 

organizado. Recuerden que, en mi caso, aparte de Ministro de Seguridad, también 29 

soy Ministro de Gobernación, y una de las líneas de trabajo que ahora, con la nueva 30 

Dirección de DINADECO, estamos imponiendo es el trabajo en materia de seguridad 31 

desde el movimiento comunal. Entonces, habiendo hecho esta presentación y esta 32 

propuesta, me voy a circunscribir en el tema por el cual fui convocado a este Concejo, 33 
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que es el tema de Crucitas. Quisiera presentar a nuestro Director Regional encargado 1 

justamente de esta temática, uno de los efectivos más profesionales que tenemos en 2 

nuestra Policía, me siento especialmente orgulloso de que un efectivo con su talento 3 

esté a cargo de un área crítica en materia de seguridad para nuestro país, como es la 4 

protección y la operación policial que tenemos en Crucitas. Antes de darle la palabra 5 

a nuestro Director Regional, voy a hacer esta leve introducción indicando que mi 6 

primer contacto con la zona de Crucitas me tocó conocerla muchísimo cuando tuvimos 7 

el problema con Calero, y en ese momento era Ministro de seguridad, entonces me 8 

tocó conocer muy de cerca todo el entramado fronterizo en aquella oportunidad, pero 9 

ahora en este escenario, en que estoy nuevamente en el cargo de Ministro, los 10 

primeros contactos con la zona hacían ver en todos los reportes una actividad de una 11 

especie de minería artesanal, es decir, personas coligalleros que, a título individual, 12 

hacían un esfuerzo por extraer en la zona material, trabajarlo, y pequeñas cantidades 13 

eran las que se extraían. Por lo tanto, era un escenario relativamente de baja escala 14 

y bajo impacto, pero empieza el fenómeno in crescendo hasta que llega un momento 15 

en que hay casi 2,000 personas trabajando en la zona con redes organizadas de 16 

campanas. Más de 500 personas participando en la detección de dónde viene la 17 

Policía, cómo viene, desde qué puntos se llega. Sabemos que en su mayor parte ese 18 

oro se extrae y es llevado fuera de Costa Rica; hay alguna otra parte que queda en el 19 

país, pero sobre todo empezamos a observar también presencia armada cada vez 20 

más violenta. Lamentablemente, se han dado hechos en los que ha habido 21 

enfrentamientos armado de la Policía, en que han muerto personas en medio de 22 

acciones defensivas de la Policía respecto de su propia integridad física y la defensa 23 

de nuestra integridad territorial. Observamos que los grupos no solo son más 24 

violentos, sino más profesionales. Se han detectado, que me impresionó mucho, 25 

'tómbolas', que son cilindros metálicos en donde la tierra se pone adentro, se combina 26 

con mercurio o con cianuro, se mezclan, y esto va generando dentro de ese 27 

movimiento una separación entre la tierra y el mineral que finalmente se extrae y se 28 

vende. Estas tómbolas cuestan alrededor de 3 millones de colones. Las primeras 29 

acciones que hizo la Policía terminaron haciendo que valieran 6 millones de colones, 30 

pero casi se han detenido 175 tómbolas y ellos siguen invirtiendo en esto. Ese simple 31 

indicador: nos hace ver la capacidad económica de quienes tenemos enfrente. Porque 32 

a veces las fotografías hacen ver como si fueran pequeños campesinos que, en vez 33 
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de sembrar, se dedicaron, no, aquí hay una actividad organizada, sistemática, 1 

diseñada para la extracción cada vez más profesional del recurso minero que 2 

pertenece a los costarricenses. Por otra parte, la presencia de escenarios también de 3 

venta de droga, prostitución en la zona, es parte de la atracción de actividades ilícitas 4 

que empieza a generar un 'pull' de otras actividades, y empieza a generar esa 5 

contaminación presente en la zona. Entonces, quisiera después de haber hecho esta 6 

larga exposición, más bien darle la palabra a mi colega para que, por favor, este 7 

Comandante proceda a hacer desde el punto de vista policial la explicación del 8 

dispositivo que tenemos activo ahí. 9 

 10 

El señor Junier Villalta Rubí, Director Regional de la Fuerza Pública, indica: Voy a 11 

tratar de conducirlos a ustedes por una breve presentación, pero sobre una gran 12 

problemática que enfrenta el país y la participación de nuestros efectivos Policiales en 13 

cada una de las operaciones y el día a día que se lleva en la zona de Crucitas, 14 

procediendo a exponer la información que se detalla a continuación: 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 

 31 

 32 

 33 

Presentación Crucitas

Dirección Regional Onceava Chorotega Norte

Unidad Policial o Delegación Policial: Dirección Regional Onceava
Chorotega Norte

Nombre del Expositor: Junier Villalta Rubí

Función que desarrolla: Director a.i

Temas a tratar: Operación Crucitas.
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 1 

 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 

 8 

 9 

 10 

 11 

 12 

 13 

 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

 20 

 21 

 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 

 31 

 32 

 33 

La minería ilegal de oro y el tráfico de mercurio están asociadas, poniendo en

evidencia que los grupos criminales organizados buscan nuevas fuentes de ingreso y

estos a su vez se vuelven cada día más sofisticados.

Ya que Crucitas es una zona donde se presenta la mayor explotación minera ilegal

de nuestro país, donde los coligalleros utilizan técnicas rudimentarias mismas que al

realizarlas se vuelven peligrosas. Uno de los métodos más utilizados a través de los

años a nivel de Centroamérica es aplicar mercurio en las riberas fangosas de los

ríos, esta técnica permite separar el oro de la tierra, y Costa Rica no es la excepción.

La situación de la minería ilegal a provocado un aumento en el tráfico ilícito de

mercurio que es transportado en envases de refresco, de cremas para cuerpo, en

frascos de vidrio, la gran mayoría de este contrabando proviene de Nicaragua .

Se realizan construcciones sin los respectivos permisos para poner en

funcionamiento locales comerciales sin patentes y cuarterías, con transporte ilegal

de combustibles, materiales peligrosos,

El crimen organizado también aprovecha la situación de Crucitas para desarrollarse

mediante acciones que Fuerza Publica a logrado identificar e intervenir, como el

narcotráfico, lavado de capitales, tráfico y tenencia de armas de fuego y mercancías

ilícitas.

 Resguardo de un ambiente sano y equilibrado.

 Operatividad activa de los Cuerpos Policiales.

 Buscar el procesamiento judicial de las personas que son

sorprendidas en la comisión de hechos delictivos.

Estas operaciones de patrullaje son variadas y van desde

controles de carreteras hasta operativos interinstitucionales,

visitas a cuarterías, comercios e incursiones en fincas donde se

realiza la extracción ilegal de oro mediante químicos altamente

contaminantes como el cianuro. Es importante resaltar que

muchos mantos acuíferos son contaminados por esta práctica

ilegal, y estos desembocan en el Río San Juan, lo que podría

exponer al país a litigios internacionales .
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Tareas a reali ar:

Controles de carreteras en lugares estratégicos, visitas a

cuarterías así como abordajes en Finca AA, finca Vivoyet,

Finca Calica, puntos de extracción Astilleros, el Pantano, el

Basurero, La Laguna, Cerro Botilla, Cerro Coyote, La

Manguera, Cerro Fortuna y El Manzano, con el fin de evitar la

extracción de material minero y sus derivados, herramientas

y sustancias prohibidas como el mercurio y cianuro.

La comunidad la Guaria de Pocosol, abordajes y controles de

carretera.

                   

              

          
        
                  

              

              
        

                      
            

        

Finca las

Conchas Evitar la salida de

Sedimento de las fincas,

Las conchas, AA95 y

Vivoyet.

 Controlar el flujo

Migratorio.
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Este Puesto busca evitar el desembarque de

indocumentados Controlar el trafico ilegal de mercadería,

mercurio, Cianuro.
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 8 

El señor Esteban Rodríguez Murillo, Regidor Municipal, indica: Quería preguntar si ya 9 

tienen identificadas esas organizaciones de crimen organizado, si son nacionales o 10 

desde qué país operan, y si ya hicieron algunas gestiones con alguna Policía 11 

internacional para poder caerles, como decimos nosotros. 12 

 13 

El señor Marco Aurelio Sirias Víctor, Regidor Municipal, manifiesta: Hicieron una 14 

exposición del tema de las tómbolas que iba desde los tres hasta los seis millones de 15 

colones. Evidentemente, con el tema de seguridad que estamos tratando en este 16 

momento, estos recursos están viniendo de las fronteras, de la parte norte. 17 

En días anteriores, tuvimos la oportunidad de conversar con algunos ciudadanos de 18 

estas comunidades, quienes venían en representación de una cooperativa, buscando 19 

una solución de apoyo de parte de este Concejo. Sin embargo, esto es una 20 

problemática no solamente de San Carlos, sino es un tema país, quisiera escuchar de 21 

parte de ustedes ¿Cuál es la estrategia con respecto a este tema? producto de la 22 

noticia que ya se le había quitado el control a la empresa Industrias Infinito. ¿Cuál es 23 

la posición del gobierno? Porque no solamente es el impacto ambiental, también está, 24 

como ustedes lo mencionaban, el tema de robo, delincuencia, incluso hay lugares 25 

donde se da la invasión de precaristas, también está la parte tan importante como el 26 

tema del agua, de la salud de los ciudadanos de estas comunidades. 27 

 28 

El señor Freddy Mauricio Rodríguez Quesada, Regidor Municipal, indica: Señor 29 

Ministro, antes de la sesión, conversábamos un poco del tema de algunos esfuerzos 30 

muy importantes que hicimos hace más de 12 años por acá, siendo usted Ministro de 31 

Seguridad. Hoy nos atañe un problema grandísimo, que es Crucitas. Sin embargo, es 32 

un tema que trasciende. Y por temas de seguridad, sé que no se puede hablar más 33 
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de lo que ya ustedes han comentado. Hablaba al inicio un plan o una estrategia con 1 

la Municipalidad de San Carlos. Quisiéramos tal vez conocer en concreto ¿Cuál es 2 

ese plan?, ¿Cuál es esa estrategia?, porque ya se está trabajando de lleno. Aquí está 3 

el jefe de la Policía Municipal, ¿Podemos nosotros llevar a cabo, algún tema de 4 

estrategia público-privado? sé que hay mucho empresario de la zona norte que estaría 5 

dispuesto a participar en un tema preventivo. Tal vez podríamos nosotros ir un poquito 6 

más allá, hacer algo diferenciado para que San Carlos ya no sea visto en la Gran Área 7 

Metropolitana y en el extranjero como ese cantón que solamente es de lavado, de 8 

narco y ahora con el tema de Crucitas, ya se perdió aquello de que San Carlos era un 9 

tema de turismo, era un tema productivo. Lo que se habla ahora es fuerte y es una 10 

realidad entonces ¿Cuál es ese plan? ¿Qué necesitan de ustedes del Concejo 11 

Municipal? aquí está nuestro Alcalde para poder hacer ese plan estratégico y seguir 12 

adelante.  13 

 14 

La señora Amalia Salas Porras, Regidora Municipal, expresa: Quiero contar algo 15 

rápidamente que me pasó el 15 de agosto cuando fui a San Carlos de Nicaragua, para 16 

poder pasar, cuando estaba ya en el sector de aduanas, en la parte de Migración, 17 

donde a uno le aceptan el paso, me detuvieron hora y media. Se dieron cuenta 18 

después de que dije que era una simple comerciante, que era regidora de la 19 

Municipalidad y de una vez me dijeron, cuando me preguntaron dos o tres veces, “Aquí 20 

vienen por algo más”. Entonces les dije: “Sí, soy regidora de la Municipalidad de San 21 

Carlos, Ah, del Partido Liberal Progresista, me dijeron de una vez. Para poder pasar, 22 

tuve que eliminar de mi perfil de Facebook dos publicaciones de Nicaragua, y no eran 23 

de guerra ni nada de esas cosas. Una de hace como dos o tres años donde el Papa 24 

pedía oración por las personas, por los sacerdotes detenidos, y otra que compartí 25 

porque habían liberado un montón de presos y si no, no pasaba, porque iba en contra 26 

de la soberanía del país. Entonces, ¿Cuánto defendemos nuestra frontera? ¿Cuánto 27 

Costa Rica defiende la soberanía de nuestro país con los hermanos nicaragüenses? 28 

No tengo nada contra las personas nicaragüenses, es ¿Cuánto defendemos nosotros 29 

nuestro país? Dos publicaciones tuve que borrar para poder entrar. y ahí tenemos el 30 

vote bus y esas cosas. Lo comento como un simple comentario. Un tema algo 31 

delicado: sabemos que existen tómbolas, extracción de oro y las vagonetas. ¿Qué 32 

institución o qué control se está llevando con la parte financiera? Porque sabemos 33 
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que en Pocosol y Cutris, de pronto brillan en la calle los carros, las casas, los 1 

movimientos, las compras, y cosas así. Está bien que la Policía está con el oro, esa 2 

parte, pero ¿La parte financiera se está controlando más en los bancos? La ley, 3 

sabemos que hay ley con eso. Otro tema: Hay vecinos de la Zona Norte me han 4 

preguntado, ¿Qué podemos hacer con esto? Bueno, Crucitas queda a x cantidad de 5 

kilómetros, bastante o Llano Verde, La Guardia, o el lugar que se llame. Hay muchas 6 

personas que tienen su finca allí, que tienen su agricultura, su ganado, sus motores, 7 

su chapulín, su bomba de espalda, y tienen que trasladar combustible y hoy por hoy, 8 

un finquero que se dedique a su finca, o sea, que no esté lucrando o trabajando con 9 

el oro, no puede trasladar una pichinga de combustible porque se la quitan. Claro, 10 

ellos lo llevan para su finca, hay otros que lo llevan para trabajo ilícito, pero aquel que 11 

sí lo necesita no puede hacerlo en este momento. Ya son varias personas finqueras 12 

que me han hecho esta consulta, ¿Qué hacen? No tienen un sistema de repartición 13 

de combustible allá, tienen que trasladarlo de esa manera. Un chapulín no lo llenan 14 

con un galón, esa gente tiene que trasladar uno o dos estañones de combustible, 15 

dependiendo de la siembra que estén haciendo. ¿Qué pasa con la detención de 16 

sedimentos?  ¿A dónde va? ¿Quién lleva el control? ¿Dónde se deposita? ¿Cuál es 17 

el fin de eso? 18 

 19 

El señor Juan Pablo Rodríguez Acuña, Regidor Municipal, manifiesta: Creo que debo 20 

dar un reconocimiento al señor Don Mario Zamora y quiero contarles una pequeña 21 

reseña. Tal vez Don Mario no lo recuerde, pero el 12 de agosto del 2023 estuvimos en 22 

Santa Rosa de Pocosol y ese servidor le hizo una exposición de lo que era la parte 23 

fronteriza, y al día siguiente estuvimos en Crucitas. También nos tocó estar reunidos 24 

en aquel momento con 150 personas, la mayoría coligalleros, y creo que un Ministro 25 

que lo primero que hace es enrollarse las mangas y visitar la zona, para mí tiene 26 

mucho valor. Quiero también nombrar a una persona que estuvo con nosotros y ha 27 

sido uno de los bastiones de lo que hoy se ha dado acá, y es don Eric Lacayo, quien 28 

ha sido una de las personas base para lo que se ha dado y lo que existe hoy en la 29 

parte de seguridad. Sé que falta muchísimo para poder decir que esto está controlado, 30 

incluso lo hemos comentado, que siendo positivos y alineándose las estrellas, y 31 

teniendo un proyecto de ley o una posible explotación en Crucitas, la seguridad debe 32 

ser una de las bases porque esa frontera es muy permeable. Quiero reconocer 33 
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también hoy a personas que hace unos años han trabajado y estado por acá, Don 1 

Rodrigo Alfaro, hoy en San José, fue una de las personas que confió en el trabajo de 2 

esas comunidades donde se habla de anillos de seguridad; eso se habla desde hace 3 

más de 4 años de ¿Cómo hacerlo? Nombró algunos de esos anillos: Coopevega , El 4 

Concho, hoy La Guaria, que se lo expuse a mis compañeros la semana pasada, ya 5 

se puede contar con una Delegación en La Guaria, y ese ha sido un trabajo de muchos 6 

años atrás donde han creído muchas personas y podría nombrar muchísimos, ahora 7 

más pronto, el Comandante Rubí, que también ha tenido una gran capacidad, pero sí 8 

quería no dejar pasar esta oportunidad para reconocer ese trabajo. Don Mario, de 9 

verdad se lo digo, estamos hablando que eso fue hace un año, agosto del 2023, y hoy 10 

podemos decir que hemos avanzado en algunos casos, en aquel momento no era 11 

Regidor, ya hoy estoy en esta trinchera. Me ha tocado trabajar con varios Ministros, y 12 

lo que vi de ese momento a hoy, y lo vuelvo a repetir, creo que ha sido algo muy bueno, 13 

creo que falta mucho, pero hemos avanzado bastante. Usted hablaba de prevención, 14 

hace dos años tuvimos la experiencia de poder trabajar Centros Cívicos Sin Paredes 15 

en el cordón fronterizo con el Ministerio de Justicia y Paz; tuvimos cuatro, reo que fue 16 

una de las mayores experiencias, sé que usted tiene muy buena relación con don 17 

Gerald y creo que en el plan de trabajo deberíamos incluir y poder pensar en algún 18 

momento en los Centros Cívicos Sin Paredes para lo que es la zona de Crucitas y el 19 

cordón fronterizo. También quiero rescatar el apoyo que tuvimos con don Roberto 20 

Alvarado, Director de DINADECO, estuvo por acá en la zona, hizo una gira hace poco 21 

menos de un mes, y también otra persona que se arrolló las mangas, estuvimos en 22 

Llano Verde y pudimos atender a las comunidades de Crucitas, Llano Verde, El Roble, 23 

Chorreras; ahí estuvimos. Uno de los procesos en los que se quiere trabajar, y que 24 

quería también escuchar de ustedes, es el proceso que se lleva con la Delegación de 25 

La Guaria, sé que se está trabajando vía INDER, me gustaría conocer ¿Qué tan 26 

avanzado está? y tener conocimiento acerca de ese proceso. También quiero 27 

reconocer que el 31 de mayo estuvimos con la Diputada Kattia Cambronero y don 28 

Rubí en la Escuela de Crucitas. En ese momento hicimos un planteamiento de dar un 29 

primer paso en lo que es la finca Vivoyet y el comandante Rubí dijo: '¿Por qué no 30 

sugerimos que los compañeros empecemos con la limpieza de residuos sólidos dentro 31 

de la finca?' Ese fue un proyecto que se inició, y creo que todavía se está realizando. 32 

También agradecer al señor Alcalde, que nos ha facilitado la parte de recolección de 33 



Concejo Municipal de San Carlos 

ACTA 54-2024 

PAG.22 

Viernes 06 de setiembre del 2024    Sesión Extraordinaria 

 

 

los residuos con camiones de la Municipalidad. Creo que sí hay muy buen ambiente 1 

para poder hacer las cosas. Los compañeros les decían: 'Creo en las alianzas público-2 

privadas.' ver al Ministerio de Seguridad trabajando de la mano con la Municipalidad 3 

de San Carlos en temas de narcotráfico y temas tan complicados como este que 4 

tenemos en Crucitas lo llena a uno mucho de aliento, pero sí quería hacer esa 5 

observación. Es un año y un poquito lo que se ha trabajado, y agradecerle de verdad 6 

ese esfuerzo que ha hecho por este cantón y por este país. 7 

 8 

El señor Eduardo Salas Rodríguez, Regidor Municipal, expresa: Quiero agradecerles, 9 

por medio de ustedes, a los miembros de la Fuerza Pública que están destacados en 10 

Crucitas, porque el trabajo que hacen es muy importante para nuestra soberanía y 11 

para detener este crimen organizado. Hace poco tuve la experiencia de asistir, por mi 12 

profesión, a la Delegación de Upala, y había un muchacho ahí, un oficial de la Fuerza 13 

Pública, que lo habían destacado en Upala pero que venía de Crucitas, y que estaba 14 

deseando volver a Crucitas. Le decía yo: 'Muchacho, por el amor a Jesucristo, ¿cómo 15 

está de feo eso?' y de verdad, me lo decía de corazón: 'No, no, es que aquí yo no 16 

hago nada. En Crucitas sí hago. aquí no.' Y eso hay que agradecer. Tuve también la 17 

oportunidad, en la Delegación de Los Chiles, de ver esa cantidad de tómbolas, conté, 18 

más de 20 tómbolas, y es increíble lo que eso pesa y lo que eso cuesta, porque 19 

también me decían ahí los señores oficiales lo que costaban. Mis preguntas son muy 20 

puntuales. Ustedes nos manifiestan que hay 126 personas procesadas por incumplir 21 

el Código de minería. ¿Qué condición tienen esas personas? ¿Están encarceladas o 22 

están libres? Y las otras personas que han sido procesadas o llevadas a la Fiscalía. 23 

La otra va muy de la mano con la que planteó el Regidor don Esteban Rodríguez, 24 

respecto a si ¿Tienen algún proyecto, algún plan, alguna propuesta? ¿Han analizado 25 

pedirle ayuda a algún otro Estado para combatir este crimen organizado? Porque es 26 

una realidad que no tenemos los elementos suficientes para combatirlo. Nos hablaban 27 

ustedes de 55 oficiales, y salen ahí 300, 800, 1000 personas, les agradezco de verdad 28 

por venir y por atendernos.  29 

 30 

El señor Jorge Antonio Rodríguez Miranda, Regidor Municipal, indica: Gracias, señor 31 

Mario Zamora, Ministro de Seguridad, y señor Jefe Regional de la zona. Gracias por 32 

su interés en acudir a esta invitación. Como tema, la seguridad es un asunto de todos. 33 
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Tengo tres preguntas en concreto, ¿Señor Ministro la estructura policial de ustedes ha 1 

sido permeada por estos grupos? quisiera conocer, ¿Por qué digo esto? Porque 2 

estando en Coopevega y conversando con la gente de Coepevega, me dicen que 3 

parte de la Policía también está involucrada en este crimen organizado. Por eso hago 4 

la pregunta ¿Qué disposición legal ha habido para eliminar algunos puestos de 5 

control? No me refiero solamente a lo que es minería, me refiero también al 6 

contrabando de ganado y al contrabando de mercancías que es producto de esa zona 7 

o ese intercambio en esa zona. Cuando hablamos de este traslado de material para 8 

procesarlo fuera de la región, ¿Ustedes han podido determinar a dónde va este 9 

producto final? esas son mis tres preguntas, gracias por su visita. 10 

 11 

El señor Álvaro Ignacio Esquivel Castro, Regidor Municipal, indica: Agradecerles por 12 

la visita hoy al cantón de San Carlos. Estamos muy contentos porque ya tenemos en 13 

la Guardia de Pocosol presencia policial. ya lo comentó el compañero Pablo, esto ha 14 

sido una lucha muy grande; dirigentes comunales que por años han luchado para 15 

tener presencia policial en esta zona. Señor Ministro, me gustaría saber ¿Qué 16 

conocimiento tiene usted sobre la Fuerza Pública de Santa Rosa Pocosol? Esa es la 17 

zona central, de ahí son los centros de mando para trabajar toda esta zona fronteriza. 18 

Las Asociaciones de Desarrollo, las Uniones Zonales están de acuerdo en aportar 19 

para que esta Delegación se haga, pero no sé si es un tema político o qué es lo que 20 

pasa, porque ya son años de estar con este trámite y no hemos logrado tener una 21 

Delegación como se debe en Santa Rosa. Están los guardias de seguridad en el salón 22 

comunal; los mandan para un lado, los mandan para otro, y considero que no son las 23 

condiciones para atender esta zona, que es muy delicada. Sí le agradecería que me 24 

contara ¿Cómo está el proceso? y en qué podemos ayudar desde la Municipalidad o 25 

las Asociaciones de Desarrollo para ver si podemos caminar con esto. Considero que 26 

el tema de Crucitas no empieza en Crucitas., considero que empieza donde compran 27 

el oro. En la presentación que nos hace el Comandante, nos dice que han decomisado 28 

1 kilo de oro, sabemos que todo ese sedimento que agarran lo producen y lo van a 29 

vender a San José, San Ramón, de eso hay conocimiento, y me preocupa lo que decía 30 

el compañero Jorge, anteriormente. nosotros teníamos en San Humberto, en Buenos 31 

Aires y en Boca Arenal, puestos de Policía, y hoy usted va desde Ciudad Quesada 32 

hasta Los Chiles y no encuentran un solo puesto de Policía, no hay un lugar donde lo 33 
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detengan, donde le revisen el carro, si no es ocasionalmente que lo vienen haciendo. 1 

No sé si es un tema de estrategia o cómo lo manejan, porque yo les aseguro que si 2 

hubiera un puesto de Policía se decomisaría mucho de ese oro que vienen a vender 3 

y muchas cosas. Antes, me acuerdo cuando estaban en esos puestos en San 4 

Humberto, en Arenal, la gran cantidad de madera que encontraba uno en esos 5 

puestos. Camiones decomisados, madera, productos. Cada vez que hacen un puesto 6 

de Policía en San Humberto, siempre decomisan queso, productos. Considero, señor 7 

Ministro, que sí deberíamos tomar en cuenta poner un puesto fijo en alguna parte de 8 

estas, porque estoy consciente que vía terrestre es que entran todos los productos y 9 

también que salen a la Gran Área Metropolitana a venderse.  10 

 11 

El señor Sergio Chaves Acevedo, Regidor Municipal, señala: Usted nos hablaba de 12 

que existe dentro de la política de la Fuerza Pública unos ejes sobre la seguridad 13 

nacional. En este caso, quisiera saber si en uno de esos ejes existe para el trabajo de 14 

la Policía la valoración de la Policía. Si existen algunas estrategias de rotación de 15 

Policías, por todas esas cuestiones que de verdad a uno a veces le preocupa, de que 16 

le lleguen a uno noticias de que aparecen funcionarios de la Fuerza Pública haciendo 17 

cosas indebidas, en la caja abierta, hasta la más justo peca. Donde usted nos hace 18 

esa exposición de que tenemos 55 Policías y hay 800 coligalleros, imagínese, 19 

estamos nadando fuera del alcance de todos ellos, me imagino que dentro de esa 20 

política de la Fuerza Pública tiene que haber alguna estrategia para que esos 21 

funcionarios de la Fuerza Pública no sean tentados por tanto de recursos que existe 22 

por toda esa zona.  23 

 24 

La señora Julia Patricia Romero Barrientos, Regidora Municipal, manifiesta: Muchas 25 

gracias por venir a rendir cuentas, porque eso es lo que realmente hace falta en todas 26 

las comunidades. Tener esa comunicación directa, poder hablar, preguntar y que 27 

ustedes nos digan la realidad de cómo está todo el asunto de la seguridad que 28 

preocupa mucho. Señor Ministro, usted hablaba del tema de seguridad sobre las 29 

causas generadoras de violencia, y ese es un tema importantísimo que tiene que ver 30 

con lo que está pasando ahora con los jóvenes y los niños. Me gustaría saber ¿Qué 31 

están haciendo directamente en el sector educativo?,¿Cuáles son los temas que están 32 

utilizando para prevenir lo que es violencia? para atacar esos escenarios en las 33 
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comunidades. En cuanto a Crucitas directamente, ya mis compañeros hicieron la 1 

pregunta sobre ¿Qué pasa con todos esos decomisos y las personas que son 2 

arrestadas? me gustaría saber ¿Qué ha pasado con todo eso durante todo este 3 

tiempo? Y hay una publicación que salió, y me llama la atención, que dice: "Minera 4 

china recibe nueva concesión en Nicaragua" ¿Ustedes tienen noticias al respecto?, 5 

más bien preocupa demasiado, porque si ahora los nicaragüenses vienen a Crucitas 6 

a sacar el oro y viene un, como dice aquí, del país asiático, el gigante, lo anuncian así 7 

y la explotación minera, preocupa más que vengan ellos con todo ese poder 8 

económico y ¿Qué va a pasar con nosotros, que somos ya un país menos poderoso 9 

económicamente? que con costos podemos estar atacando todas esto del oro, el robo 10 

y la minería. 11 

 12 

El señor Melvin López Sancho, Regidor Municipal señala: Los datos más recientes, o 13 

por lo menos de la encuesta Nacional de Seguridad Ciudadana en 2022, decía que el 14 

65.5% de las personas en este país consideran el país poco o nada seguro. Eso quiere 15 

decir que este Gobierno comenzó con una estadística negativa, y entonces es 16 

preocupante que siga esa estadística en alza. Señor Ministro, usted hablaba un poco 17 

del tema de fortalecer la Policía Municipal. Existe una ley, la 20302, que precisamente 18 

es la Ley de Fortalecimiento de la Policía Municipal, pero a veces los Gobiernos 19 

Locales no ven ninguna solución con respecto a programas para fortalecer este nivel 20 

de policías, porque una Policía Municipal, no sé si llegamos a los humos siete, señor 21 

Alcalde, en el cantón más grande de Costa Rica es muy contradictorio, la verdad, y 22 

considero que fortalecer la Policía Municipal debería ser un ejemplo para una 23 

aplicación más efectiva. No quiero decir que el Ministerio no lo haga, porque con todas 24 

las carencias que tiene y que debe tener, Por ejemplo, la Policía Municipal de Escazú 25 

es muy efectiva en la seguridad en un área tan pequeña, y nosotros, la verdad, no 26 

tenemos esa capacidad con respecto a lo que es la seguridad municipal. Y el tema de 27 

Crucitas... Realmente el problema lo construimos nosotros y es muy vergonzoso que 28 

hoy estemos atacando con 60 millones de colones mensuales un problema donde 29 

solamente estas tómbolas valen 500 millones de colones, entonces, es vergonzoso 30 

para lo que le vamos a contar a los hijos, a los nietos, que no atacamos un problema. 31 

o sea, definitivamente aquí no debería ser un problema de seguridad, sino un 32 

problema de ¿Cómo traer otra transnacional o que el Gobierno realmente vuelva a 33 
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retomar el tema de negociaciones, mi pregunta es, desde la parte del ejecutivo, ¿Qué 1 

está haciendo o qué se puede hacer con respecto a traer a alguien que ponga orden? 2 

Porque en aquellos momentos, los ambientalistas decían que había que quitar la 3 

empresa explotadora, porque el daño ambiental es grande. Hoy día tenemos un 4 

hormiguero que posiblemente el daño ambiental es tres veces lo que la estadística 5 

decía de una explotación profesional. 6 

 7 

El Regidor Jorge Luis Zapata Arroyo, indica: Igual que mis compañeros, les 8 

agradecemos, señor Ministro, por su presencia y por venir a contarnos las acciones 9 

que han tomado últimamente. De la presentación podemos ver las acciones puntuales 10 

que, en el corto plazo, se han venido tomando y que no se pueden dejar de tomar. Sin 11 

embargo, mi consulta, tal vez alineada con algunos comentarios de otros compañeros, 12 

es si existe algún plan estratégico donde veamos medidas a mediano y largo plazo, 13 

porque ciertamente ahora podríamos intentar buscar mandar más efectivos, hacer una 14 

nueva comandancia en el lugar, pero lo cierto es que, al igual que a nivel país, existen 15 

ejes que intentan abordar de manera integral la problemática de seguridad, creo que 16 

deberíamos tener ejes específicos para tratar el tema de Crucitas, podría ser que pase 17 

por lo que han comentado los compañeros, de que hay que buscar una empresa que 18 

venga a explotar la zona, eso podría traer desarrollo al cantón, al distrito, y que, 19 

eventualmente, el tema de seguridad se mejore, no lo sé, tal vez coméntenos si existe 20 

esa visión. También he escuchado que el Ejecutivo, o más bien el señor Presidente, 21 

estaba esperando la resolución, en aquel momento el arbitraje, para empezar a tomar 22 

acciones, no sé si a partir de ese momento tienen ustedes alguna directriz para 23 

desarrollar algún tipo de plan, lo que busco es una respuesta a mediano y largo plazo 24 

que solucione de manera integral la situación en el distrito. 25 

 26 

La señora Raquel Tatiana Marín Cerdas, Presidente Municipal, expresa: Primero que 27 

todo, sumarme al agradecimiento que han hecho los demás regidores. Para nosotros 28 

es un honor poder contar con su presencia el día de hoy y agradecerle por poder 29 

asistir a esta convocatoria. Agradecerle también al Comandante Rubí por 30 

acompañarnos el día de hoy. Sí quisiera que me pueda evidenciar para todos los 31 

sancarleños ¿Cuánto ha costado esta operación en Crucitas?, tal vez diferenciar que 32 

antes lo mencionaba, que tenían algunos datos. ¿Cuánto ha costado en 2024? y si se 33 
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nos puede dar un dato de ¿Cuánto ha costado desde que se iniciaron las operaciones 1 

para atender esta problemática en Crucitas? Comentarles que, junto con el 2 

Comandante Rubí, hace un par de semanas empezamos a trabajar el tema de ligas 3 

atléticas policiales en el distrito de Pocosol, esperamos que en las próximas semanas 4 

ya empiecen los jóvenes a recibir esa formación por parte de la Fuerza Pública en el 5 

área deportiva. En este Concejo Municipal. la idea es en estos próximos días 6 

presentar una moción para que podamos brindar apoyo a este importante proyecto 7 

que hemos contado con el apoyo del caso de la Vicealcaldesa doña Pilar Porras, del 8 

Comité Cantonal de Deportes, de un grupo de jóvenes de Santa Rosa, Pocosol, 9 

porque para nosotros es importante empezar a involucrar a los jóvenes que se han 10 

visto afectados indirectamente, tal vez por el tema de Crucitas, y empezar a trabajar 11 

en la prevención, agradecerle al Comandante Rubí porque ha estado liderando ese 12 

proyecto junto con otros Policías que están trabajando en el proyecto en el cantón de 13 

Upala. Sumarme al agradecimiento, como lo comentaba el Regidor Juan Pablo, al 14 

trabajo que ha hecho el Viceministro don Eric Lacayo, desde que fue Director de 15 

Policía de Fronteras y ahora desde su trabajo como Viceministro, ha sido un trabajo 16 

muy destacado, felicitarlo, felicitar al Comandante Rubí por todo el trabajo que ha 17 

hecho también en el tema de Crucitas y a tantos Policías que han dado su milla extra, 18 

verdaderamente, como lo comentaba también la Regidora Amalia, en defensa de 19 

nuestro país y porque ahí verdaderamente tienen condiciones laborales bastante 20 

malas, pésimas, son personas que van a Crucitas y, aparte de hacer su trabajo, tienen 21 

que hacerlo con condiciones que verdaderamente no son las más adecuadas, Creo 22 

que también es importante felicitar a esas personas que han dedicado tanto tiempo y 23 

que han estado en esa zona con afectaciones en el agua y muchas veces sin internet, 24 

porque van y se dedican ahí 6 días, sé que cuando van a estar en el lado de Crucitas 25 

son varios días los que están en esa zona, es un trabajo que no cualquiera lo haría, 26 

quiero sumarme a esas palabras de felicitación, la pregunta puntal sería ¿Cuánto ha 27 

costado esa operación desde que asumieron el territorio? 28 

 29 

El señor Juan Diego González Picado, Alcalde Municipal, manifiesta: Señor Ministro, 30 

me alegré mucho cuando usted fue designado en este puesto, porque usted tiene un 31 

antecedente que habla por usted; las estadísticas en su primera participación como 32 

Ministro lo respaldan de una manera muy satisfactoria, me atrevería a decir que usted 33 
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ha sido el mejor Ministro en los últimos, no sé si cuatro o cinco Gobiernos, y 1 

esperamos muchísimo de usted, digo, esperamos mucho de usted como Gobierno 2 

Local, pero sé que también la ciudadanía, en el momento complicado que vive el país, 3 

espera mucho de su labor. Agradecerle también porque su presencia aquí habla muy 4 

bien de usted. Usted es el primer Ministro que nos visita en este Concejo Municipal y 5 

debo decirle que hemos invitado a varios, pero, además, usted ha mostrado ser un 6 

Ministro muy accesible, nos recibió hace algunos meses a la señora Presidenta del 7 

Concejo Municipal y a mí en su despacho, y siempre que lo he contactado a usted por 8 

teléfono, he recibido respuesta de su parte, creo que eso habla muy bien de su 9 

disposición de trabajar de la mano con los Gobiernos Locales. Agradecerle también al 10 

Comandante, con quien ya nos hemos reunido en algunas oportunidades, y 11 

escucharlo a usted, señor Ministro, hablar también del Comandante, creo que nos 12 

llena de esperanza tener personal tan calificado aquí en la Zona Norte. He visitado la 13 

finca Vivoyet con la Fuerza Pública, con la Policía, y la hemos recorrido y sé de las 14 

condiciones tan difíciles en las que se trabaja en la zona. Realmente, para desarrollar 15 

el trabajo Policial ahí se necesita mística, se necesita cariño y ganas de hacer bien las 16 

cosas porque es una zona muy difícil. El reto evidentemente supera las capacidades 17 

de la Policía, todos lo tenemos claro, y por eso urge encontrar una solución al tema 18 

de Crucitas y esa solución, creo que pasa indiscutiblemente por permitir una 19 

extracción legal de ese recurso que nosotros tenemos ahí. Mi pregunta es muy 20 

concreta: usted nos hace un balance de lo que es la seguridad en el país y nos hace 21 

una radiografía de sus principales preocupaciones, pero el país es muy diferente. La 22 

realidad que vivimos aquí en San Carlos no es la misma que se vive en el Área 23 

Metropolitana, ni es la misma que se vive en Limón, en Puntarenas, o lo que está 24 

pasando también en Guanacaste, que desgraciadamente algunos índices se han ido 25 

desmejorando, ¿Cuáles son sus principales preocupaciones en torno a la seguridad 26 

del cantón de San Carlos o de la región Huetar Norte? Porque para nosotros tener la 27 

visión de alguien como usted, que conoce tanto el tema de seguridad, es importante 28 

a la hora de tomar decisiones y enfocar estrategias. Alguna gente podría pensar que 29 

es el microtráfico, el narcotráfico, el homicidio, los robos a viviendas. ¿Cuáles son sus 30 

principales preocupaciones en esta zona para que nos pueda orientar un poco? 31 

 32 

El Síndico del Distrito de Venado señor Efrén Zúñiga Pérez, expresa: Señor Ministro, 33 
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a usted lo sigo en las páginas; es un gran funcionario. Lo felicito y muchas gracias por 1 

visitarnos. Pido la palabra porque mi distrito tiene afectación con Crucitas. No sé si 2 

ustedes están enterados, pero hace unos meses, tal vez un par de meses, se está 3 

dando que pasan camiones llenos de arena. Me imagino que es porque ahí no hay 4 

una seguridad constante en el Puesto Policial, a veces están dos días o tres a la 5 

semana; la mayoría de la noche no están en toda la semana, mi pregunta es: ¿Puede 6 

usted ayudarnos en algo? Porque usted y todos lo sabemos que cuando esos 7 

camiones pasan llenos de arena hacia Guanacaste, allá donde se vende, llevan una 8 

escolta, carros adelante y carros atrás, ellos aprovechan cuando no hay movimiento 9 

Policial. 10 

 11 

La Síndica del Distrito de Cutris, señora Hellen María Chaves Zamora, señala: Señor 12 

Ministro, solo quiero ponerme a disposición, mi nombre es Hellen Chaves, soy la 13 

Síndica del distrito de Cutris. Creo que es importante que mi compañero Julio, seamos 14 

tomados en cuenta, ya sea en proyectos o en giras, porque es a nosotros a quienes 15 

nos llaman todo el tiempo para hacernos preguntas, quejas, y ¿Cómo está actuando 16 

el Estado? En este momento somos como los últimos que nos toman en cuenta. Le 17 

agradezco porque realmente se ha venido haciendo un buen trabajo en Crucitas, pero 18 

sí, dar el hecho de que estamos aquí como representantes y nos gustaría que nos 19 

tomen en cuenta en todas las reuniones o giras que vayan a tener. 20 

 21 

El Síndico del Distrito de Pocosol señor José Luis Mora Sibaja, indica: Muchas gracias 22 

por venir y por exponernos un tema tan delicado como es la seguridad de San Carlos 23 

y, sobre todo, esos dos distritos, Cutris y Pocosol, que son los que al final de cuentas 24 

tenemos el problema ahí a la par de nosotros. Tenemos conocimiento de infinitos 25 

casos y cosas que se han visto ahí desde que se empezó esto, desde que hasta 26 

nuestros propios vecinos iban a Crucitas a buscar oro, cuando empezó todo, y de un 27 

pronto a otro se salió de las manos, y eso ya pasó a un tema muy delicado de 28 

inseguridad completa. De verdad que el esfuerzo que ustedes están haciendo es de 29 

aplaudir. Una cosa es hablar de ir a patrullar Crucitas y otra cosa es caminar en esos 30 

terrenos, como es de complicado, a pie, con cargas. Los Efectivos están haciendo un 31 

trabajo extraordinario. Lo que nos da pena a nosotros, como parte de la organización 32 

del distrito, es que no haya ni siquiera un lugar en Pocosol para que esos Efectivos 33 
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puedan descansar como se merecen. Ni siquiera tienen a dónde dormir, no tienen a 1 

dónde alimentarse como debería ser. Y por ahí sería mi pregunta, igual que el Regidor 2 

Álvaro ¿Qué se podría hacer para aligerar esa construcción de esa Delegación? Esa 3 

Delegación de Pocosol urge para que la Fuerza Pública de nuestro distrito tenga un 4 

lugar digno a donde, por lo menos, descansar un rato para regresar a un trabajo tan 5 

fuerte y complicado, que ya no es solo un esfuerzo humano, sino que es peligroso 6 

porque ahí no estamos lidiando con gente común; eso es un tema peligroso hasta de 7 

seguridad para los propios Efectivos y que, por lo mínimo, merecen un lugar para 8 

descansar, para alimentarse, y que sigan en la ardua labor que están haciendo, el 9 

agradecimiento es total de todo el distrito, la seguridad se ve diferente y, por favor, 10 

ayúdenos con ese tema. No sé si cabrá la opción, o si lo han manejado en algún 11 

momento, de tener un acercamiento con otros Ministros como el MOPT para poder 12 

mejorar el acceso a esos caminos, es complicado hasta llegar en carro porque las 13 

vías de acceso están muy complicadas y si el Gobierno nos pudiera colaborar por lo 14 

menos con las rutas nacionales, la parte de acceso sería diferente, sigan en esa línea, 15 

de verdad que el distrito se los agradece. 16 

 17 

El señor Mario Zamora Cordero, Ministro de Seguridad Pública, Gobernación y Policía, 18 

manifiesta: Voy a tratar de ser muy, muy sintético en el tema de las respuestas. 19 

Justamente, Don Esteban hacía la primera pregunta sobre quiénes están detrás y 20 

cómo se está judicializado el tema. Lo que le puedo decir hasta hoy, lo que estoy 21 

autorizado para decirles, es que hay investigaciones abiertas que definitivamente 22 

estamos en esa línea. Por ahora, no puedo avanzar más porque son de naturaleza 23 

confidencial y decir aquí es prevenir a esa gente. Pero sí, el escenario está abierto en 24 

esa dirección. Con respecto a qué hacer a futuro, como decía Don Marco, ¿Qué es lo 25 

que el Gobierno plantea hacer y que lo han planteado varios de acá? desde el 26 

Ministerio de Seguridad no somos el órgano técnico competente para definir, espero 27 

que sea un proceso participativo en donde la voz de San Carlos sea una voz de gran 28 

peso dentro de esa definición país. Simplemente, como costarricense uno sabe que 29 

hay países en el mundo donde tienen la venia de tener una mina de diamantes y 30 

alrededor de esas sociedades se han ensangrentado peleando todo el mundo por los 31 

diamantes. Hay otras sociedades, como el gran ejemplo de Noruega, que tiene 32 

petróleo. El petróleo es el escenario con el cual han generado una salud casi gratuita 33 
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para la población y tiene ventajas impresionantes, entonces, en un lado pasa una cosa 1 

y en otro lado pasa otra, todo depende de ¿Cómo se hace y cómo se organiza? Me 2 

gustó mucho lo que se ha hablado acá, que tenemos que aprender de la historia para 3 

no volver a cometer errores. Crucitas es un escenario en el que tenemos que poner 4 

los discursos en función de realidades y saber que el objetivo final es buscar el mayor 5 

bienestar para el mayor número de gente posible, espero que esos sean los valores 6 

rectores que guíen la solución final. A nosotros, como Ministerio de Seguridad, nos 7 

toca la seguridad en relación al tema y eso es a lo que debo circunscribir. Espero 8 

llevarle a la señora Ministra de Presidencia lo que me ha hablado tanto la señora 9 

Presidenta del Concejo como el señor Alcalde y esperaría que a ese nivel se den los 10 

intercambios para efectos de enriquecer cualquier propuesta a futuro. En cuanto al 11 

control político en los escenarios de Frontera, no sé si incluso lo que tenía usted en 12 

su teléfono era una nota en relación a la reciente liberación de 180 personas. Porque 13 

estuvimos trabajando en procura de ello. Era un grupo que inicialmente iba a venir a 14 

Costa Rica, pero finalmente van a Guatemala, nos toca ser respetuosos con lo que 15 

suceda de la Frontera hacia allá. Sí, debo decir que, como país, hemos sido generosos 16 

recibiendo a población nicaragüense en nuestro país. Esto no es solo reciente, sino 17 

que ha sido históricamente así. Costa Rica se ha distinguido en esta materia y vamos 18 

a proseguir en esa línea. Pero también hay grandes despliegues de Policía de 19 

Migración con grupos dedicados al tráfico ilegal de migrantes. Tenemos procesos 20 

abiertos. Hay un famoso grupo, los talibanes, que los hemos correteado bastante a lo 21 

largo de toda la Norte y seguiremos en esa línea, pero lo que se trata es de combatir 22 

contra todas las formas de criminalidad. San Carlos hoy tiene un escenario geográfico 23 

que lo liga con muchas oportunidades, pero también esas oportunidades se pueden 24 

transformar en riesgos. Es frontera, y las fronteras sirven para bien y para mal, todo 25 

depende de ¿Cómo se administren? vienen nuevas conexiones vehiculares, lo que va 26 

a traer mucho desarrollo, pero puede ser también desarrollo negativo si no se 27 

administra bien y se toman las precauciones. Viene mucho turismo; hay que manejarlo 28 

bien para que a través de los flujos de turismo no vengan elementos que más bien 29 

terminen contaminando en general. por eso planteaba los escenarios de una política 30 

local de seguridad en donde todos estos factores de riesgo, como muy bien dice el 31 

señor Alcalde, no podemos aplicar a rajatabla la política nacional de seguridad 32 

pensada para la realidad nacional sin las especificidades propias de San Carlos. Eso 33 



Concejo Municipal de San Carlos 

ACTA 54-2024 

PAG.32 

Viernes 06 de setiembre del 2024    Sesión Extraordinaria 

 

 

implica generar grupos de análisis para el abordaje en estos casos, hechos por los 1 

propios sancarleños. Entonces, la oportunidad de que el Concejo Municipal de San 2 

Carlos sea la plataforma sobre la cual se elabore una política de seguridad para San 3 

Carlos, en donde nosotros podamos dar todo ese apoyo técnico, pero pensada y 4 

estudiada en esta realidad sancarleña, y pensada en cómo administrar estos riesgos 5 

a futuro, me parece que es la forma correcta de hacerlo, porque lo peor que pasa en 6 

materia de seguridad es manejar la crisis sin entrar en crisis. ¿Qué significa esto? 7 

nosotros tenemos que tomar todos los días montones de decisiones. Y aquí hay que 8 

tener una gran disciplina táctica. Lo urgente a veces no da paso a lo importante. Y de 9 

pronto uno se puede abrumar y entender que puede hacer muchas cosas y al final 10 

más bien termina quedando en el mismo punto del inicio. Aquí hay que ser muy 11 

disciplinado para trabajar sistemáticamente en medio de la crisis, justamente lo que 12 

dijimos fue entrando, ¿Qué es lo primero que tenemos que hacer? una hoja de ruta, 13 

la política, y robándole tiempo al tiempo, la hicimos en el Ministerio de Seguridad, no 14 

nos costó un colón porque si hubiéramos contratado a un Consultor o un grupo de 15 

consultores, hubiéramos durado dos, tres años y el país no podía esperar eso. Lo 16 

hicimos con nuestra propia gente, la experiencia en primera línea, desarrollamos esa 17 

formulación y ya con eso por lo menos tenemos una primera ruta de trabajo. Lo 18 

primero que detectamos es que todo el país pedía al unísono más policías, más 19 

patrullas y mejores Delegaciones. Todas las comunidades la realidad lo indica Costa 20 

Rica ha perdido más de 2,000 Policías en los últimos años producto de los temas 21 

Hacendarios cada vez que alguien se jubila, renuncia o es despedido, esa plaza no 22 

era que se congelaba, desaparecía del Presupuesto y desaparecieron casi 2,000 23 

plazas, entonces, tenemos un déficit importante en el número de funcionarios de 24 

Policía. Eso hace que los colegas no solo estén dando la milla extra, sino que se están 25 

duplicando con menos gente, haciendo más cosas. Lo primero que hicimos fue 26 

proyectar a la Escuela Nacional de Policía, que por dicha tiene una capacidad para 27 

1200 estudiantes al mismo tiempo durmiendo ahí todos los días, eso significa 28 

organizar una logística de 1,087 desayunos, 1,087 almuerzos, 1,087 cenas, no son 29 

cosas en automático, los uniformes para todos ellos en medio de la organización y 30 

bueno, por dicha, los tenemos hoy en la Escuela Nacional de Policía y algunos ya 31 

están haciendo prácticas supervisadas afuera. Pero esto implica el trabajo con orden 32 

para, de manera progresiva, ir construyendo seguridad como nuestro país lo requiere. 33 
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En relación al tema de la gasolina que tienen algunos agricultores, con mucho gusto 1 

podemos tener una relación directa, esto igual lo resolvimos en Tortuguero. En 2 

Tortuguero operan grupos de narcotráfico y siempre en los canales, todo el mundo 3 

que aparecía con gasolina, inmediatamente lo detenemos, etcétera, pero también 4 

había grupos de turismo que llevaban y ocupaban adentro, entonces, con mucho 5 

gusto es algo que podemos coordinar, porque tenemos la ventaja de identificar las 6 

personas, saber que son personas de bien, que tienen el asunto y quedar claros en el 7 

tema. Con respecto al crimen organizado y la ayuda internacional, fíjese que sí 8 

pudimos mejorar la relación con la DEA, estamos trabajando muy bien con ellos, pero 9 

quiero también decirles acá a ustedes en San Carlos que la Policía de Control de 10 

Drogas no tenía jurisdicción y no hacía trabajos en San Carlos. Las primeras veces 11 

aquí, varias personas se acercaban y me decían: "Mire, hemos observado una especie 12 

de milagro económico; una persona en los últimos dos años ha hecho inversiones más 13 

allá de la cuenta". Ustedes conocerán historias de ese tipo. Bueno, es que no 14 

teníamos una Policía de investigación haciendo trabajos en San Carlos, tomamos una 15 

decisión teníamos gente de la Policía de Control de Drogas en puestos fijos, recuerden 16 

ustedes que la división que tiene Costa Rica hace que la Fuerza Pública haga labores 17 

de prevención, pero está impedida para hacer labores de investigación. Cuando 18 

detenemos a alguien, ni siquiera lo podemos interrogar porque eso sería un abuso de 19 

autoridad, para que entendamos, digamos, a veces lo difícil del rol de la Policía, en el 20 

Ministerio de Seguridad, solo tenemos dos Policías investigadores con capacidades 21 

judiciales de investigación: nuestra Policía de Control de Drogas y la Policía de 22 

Migración, resulta que la Policía de Control de Drogas no tenía oficina en San Carlos 23 

y no fue fácil hacerla. Sacamos a los oficiales que estaban en puestos fijos con aire 24 

acondicionado en el aeropuerto de Santa María para decirles que había que hacer 25 

trabajo de campo en la calle, resulta que entonces nos dimos de balazos; no sé si 26 

ustedes recordarán en algunos medios de comunicación, porque había algunos 27 

sindicatos que no estaban de acuerdo con que eso pasara. Entonces dijimos: no 28 

podemos tener a alguien en un puesto fijo haciendo lo que un centinela puede hacer 29 

en cualquier otra parte, eso nos llevó a un debate fuerte, pero ya tenemos una unidad 30 

de Policía de Control de Drogas trabajando en la zona de San Carlos. Aprovecho la 31 

oportunidad para que todo este tipo de denuncias que estén relacionadas a cualquier 32 

tipo de criminalidad organizada, narcotráfico, migración, minería, usemos el número 33 
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1176. No se le va a preguntar a nadie el nombre, no se le van a preguntar datos; 1 

simplemente la información, cualquier persona que quiera suministrar una información 2 

nos la puede hacer en ese número. Tenemos desplegadas en la zona unidades de 3 

Policía de Control de Drogas también con Policía de Migración operando acá. Don 4 

Freddy nos dice ¿Qué hacer?, la pregunta estratégica casi del millón que engloba el 5 

escenario futuro de prospectiva. Me parece que trabajar conjuntamente, no espero 6 

que esto sea ni una visita de doctor, ni es para no volvernos a ver. Más bien, la 7 

posibilidad de que ustedes construyan una política con nuestra ayuda hará que nos 8 

veamos frecuentemente para mejorar esos niveles de articulación y trabajo conjunto. 9 

En relación al tema de la Delegación de La Guardia, les tengo una buena noticia: ayer 10 

se aprobó el Plan de Inversión que tenemos presentado por el Decreto de atención de 11 

emergencia del flujo migratorio sur-norte. Eso nos va a permitir ya construir la 12 

Delegación en Los Chiles, que es la gran base Policial que tenemos en el norte, pero 13 

también en la zona del Bochinche, eso es un elemento importante. Pero, además, 14 

desde DINADECO queremos generar una articulación nueva con las Asociaciones de 15 

Desarrollo, le agradezco mucho a Roberto nuevo Director la apertura que ha tenido y 16 

la incorporación del tema de seguridad. Empezamos realmente porque le decía: 17 

tenemos un problema práctico, montones de Asociaciones de Desarrollo, con una 18 

gran solidaridad y con una gran responsabilidad social, a veces han sacrificado hasta 19 

sus propios locales poniéndolos a disposición de la Fuerza Pública para que nosotros 20 

desde ahí podamos dar seguridad a sus comunidades, o sea, no lo pensaron ni dos 21 

veces para deshacerse de sus propios locales y ponerlos a disposición de la Fuerza 22 

Pública. Bueno, ¿Qué pasa con esto con el paso del tiempo?, la Asociación no tiene 23 

capacidad económica para seguir manteniendo el local de la Delegación de Policía, 24 

que se deteriora mucho porque se usa las 24 horas del día, los 7 días de la semana, 25 

los 365 días del año. Entonces, el Ministerio tiene la limitación legal de que no 26 

podemos invertir nuestro presupuesto en la mejora de esos locales, caíamos en una 27 

especie de callejón sin salida, en donde estábamos en la Delegación en el local, pero 28 

no se podía arreglar, y el Ministerio de Salud nos daba una orden de cierre sanitario. 29 

Tenemos 211 Delegaciones en estas condiciones. Ahora vamos a proponer desde 30 

DINADECO el apoyo para que las Asociaciones de Desarrollo puedan construir el 31 

local, siguiendo un diseño que facilitamos desde el Ministerio de Seguridad., para que 32 

cumple con todas las especificaciones técnicas, como los metros del lote y los planos, 33 
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presentamos esto en el banco de proyectos, las Asociaciones de Desarrollo 1 

diligencian, reciben fondos para la construcción y, una vez finalizado, el Ministerio 2 

procede a suscribir un contrato de alquiler con la Asociación. Esto permite que la 3 

Asociación cuente con los recursos necesarios para el mantenimiento de la 4 

Delegación y obtenga una pequeña ganancia para obras comunales. Esta es la 5 

estrategia de trabajo con la que pensamos mejorar nuestra presencia a nivel distrital. 6 

Le agradezco a Don Eduardo Salas el reconocimiento al trabajo de la Fuerza Pública. 7 

¿Con las personas procesadas? mire, aquí sucede lo mismo que con los sicarios, la 8 

mayoría están libres, felices y contentos. Detenemos a una persona, traemos una 9 

patrulla que nos cuesta horas desde Crucitas hasta acá, y en ese mismo momento la 10 

persona queda libre y regresa. Recordemos que el gran problema de fondo es una 11 

legislación pensada para otro tipo de criminalidad, no para esta criminalidad 12 

sistemática, permanente y organizada, ahí tenemos un problema bastante grave, 13 

estamos resolviendo un cáncer con aspirinas, los colegas si están haciendo su trabajo, 14 

peor en esa parte no hago críticas ningún funcionario judicial, ese es el tipo de ley que 15 

lamentablemente tenemos que transformar, cuando hablan de endurecer, lo que digo 16 

es que son leyes que deben ser proporcionales al tipo de agresión y violencia que 17 

tienen enfrente, de eso se trata, sería desproporcionado más bien algo duro arbitrario 18 

es poner penas más allá de lo proporcional, el justo medio es lo que nos lleva, y hoy 19 

el tipo de violencia, de crueldad que estamos observando refleja que debemos tener 20 

leyes a tono con ese tipo de fuerza violencia.   de la Policía están haciendo su trabajo, 21 

la legislación actual no está a la altura de los desafíos. A don Jorge Rodríguez, sobre 22 

si la estructura está permeada, sí, pero debo decir una cosa, Costa Rica por dicha 23 

tiene un sistema policial que está estructurado bajo un sistema de pesos y 24 

contrapesos, no existe un solo jefe de policías, existen policías investigando a otras 25 

policías, por eso en Costa Rica usted observa algo que no sucede en ningún país de 26 

América Latina, que es policías deteniendo policías, eso no pasa en ningún país de 27 

América Latina, en nuestro país sucede porque no hay un mando unificado, el OIJ 28 

hace investigación, si usted tiene un problema va y presenta la denuncia y usted no 29 

regresa a su casa con el temor de que la Corporación Policial en pleno se va a volver 30 

su enemigo de la noche a la mañana, ese tipo de cosas no sucede y eso nos da 31 

garantía de que hay casos aislados, pero no sistemáticos, ni corporativos de 32 

corrupción esa es la diferencia y ya hemos observado casos de Jueces, Fiscales dan 33 
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señales de alarma, me voy adelantar a una de las preguntas también del tema ¿Cómo 1 

se combate la corrupción e integridad en estos temas de cuerpos? por ejemplo, con 2 

la Escuela de Policía estamos cambiando también el concepto, la corrupción no es 3 

solo un tema moral, no es un tema de querer hacer las cosas buenas, estamos 4 

implementando otras ideas que nos parecen más prácticas, siempre detrás de un acto 5 

de corrupción hay la idea de que se obtiene un beneficio económico, entonces 6 

combatimos ese beneficio económico con la idea del bien y del mal, pero desde el 7 

punto de vista estrictamente económico, cuanto usted revisa ese beneficio económico 8 

las teorías nos dicen que por ejemplo en el caso de un Policía nos vamos a imaginar 9 

que gana mil por mes, al proyectar lo que ganará durante 30 años, más su pensión y 10 

seguro médico para él y su familia, estamos hablando de una suma significativa, esa 11 

persona no puede poner eso en comparación a un pequeño acto de corrupción, que 12 

le genera un beneficio de cero quinientos, desde el punto de vista incluso 13 

econométrico la corrupción es un mal negocio, también son nuevas formas que 14 

estamos tratando de hacer nuevos enfoques en el abordaje porque realmente la idea 15 

detrás de actos de corrupción también incluso se pueden desactivar desde otras 16 

ópticas. Puestos de Control eliminados, eso es permanente cuando uno visita San 17 

Carlos, tenemos el recuerdo de la época con los problemas con Nicaragua cuando 18 

estábamos llenos de Delegaciones de Policías por todo lado, eso no va a volver, a no 19 

ser que vuelva la guerra en otros términos, entonces tenemos que actualizar la 20 

realidad y esa idea fija de que cada dos kilómetros habían puestos de la Guardia Civil  21 

y la Guardia Rural por todos lados y campamentos enormes, eso no va a suceder 22 

porque ya no es esa la realidad, no es que abandonamos esos puestos, eso pasó 23 

hace más de 20, 30 años y se sigue siempre hablando de que teníamos un puesto y 24 

se dejó, es que ya no podemos tener a dos mil, tres mil Efectivos como en el pasado 25 

sucedió, por eso, debemos actualizarnos de forma realística  en esta materia. La 26 

nueva Delegación de La Guardia, bueno si la de Pocosol podemos ir en estas 27 

direcciones que hablaba en el escenario de DINADERO. Me ha tocado estar a veces 28 

ligado con algunas cosas del movimiento comunal, pero ustedes en Pocosol tienen 29 

creo que el local de la Asociación de Desarrollo mejor de todo Costa Rica, eso refleja 30 

el poder de esa Asociación a nivel de organización y trabajo que tiene la comunidad. 31 

Será un gusto trabajar con ustedes en las mejoras de la Delegación, pero ahí incluso 32 

tenemos una situación.  33 
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 1 

El Comandante Junier Villalta Rubí, Director de la Unidad de Intervención Policial de 2 

la Fuerza Pública, indica: Con el tema de Santa Rosa Pocosol, evidentemente hay 3 

una urgencia metódica de que nuestros oficiales de Policía, como lo plantea el síndico 4 

Álvaro, estamos trabajando un proceso de alquiler. Ese proceso de alquiler ya va 5 

bastante adelantado, de hecho, los departamentos de infraestructuras de nuestro 6 

Ministerio ya hicieron la visita el 3 de julio de este año. Se ha atrasado un poco el tema 7 

del proceso porque también hay otras urgencias de los ingenieros en los planos de 8 

construcción de los proyectos BID que tiene la institución. Pero sí o sí esperamos que 9 

antes de diciembre, nosotros estemos pasando nuestra policía a un local policial, 10 

aunque sea en alquiler. En el mediano plazo, esperamos, y lo hemos conversado 11 

mucho también en reuniones, gracias a José Pablo, que conversamos allá con el 12 

Presidente de DINADECO, la posibilidad de hacer una alianza para la construcción de 13 

la Delegación Policial de Santa Rosa en un lote que ya está ofrecido ahí por el sector 14 

del Almacén Trialba, en lo que es Santa Rosa Pocosol, estamos también dando la 15 

expectativa en Boca de Arenal y buscando, bueno el Gobierno Local en el caso 16 

particular de la Asociación de Desarrollo buscando un lote idóneo para por lo mejor 17 

hacer el esfuerzo para que la Policía tenga casa. Es importante, hay muchos temas 18 

de seguridad que vamos a ir trabajando en paralelo, como el de la seguridad 19 

comercial, agradezco mucho también a la Asociación de Desarrollo de Santa Rosa, 20 

que es muy pujante, y que de hecho se organizaron y adoptaron una patrulla y esa 21 

patrulla está trabajando en el patrullaje preventivo de la zona comercial de Santa Rosa 22 

Pocosol. Este es un ejemplo claro de las distintas formas en cómo los Gobiernos 23 

Locales pueden operar en pequeños lugares digo, pero amplios, lugares. Después 24 

desarrollamos, junto con la señora Presidenta del Concejo y muchas instituciones, el 25 

programa de ligas atléticas, nos parece que es nuestro emblema de seguridad. El 26 

emblema que tienen las instituciones, el emblema que debemos dar, y por supuesto, 27 

rescatar a una persona que esté inmersa en un problema social. Ya lo tenemos como 28 

un gran ejemplo en la región número 11, en el sector de Upala, y que por cierto en el 29 

sector de Caño Negro, aunque sea otra jurisdicción, quieren sumarse a esta 30 

estrategia. Créame que esta estrategia de apostar por la juventud y la niñez es muy 31 

importante y valiosa, pero si estamos trabajando con Santa Rosa ese tema y estoy 32 

muy comprometido trabajando con algunos de los requerimientos que tiene Santa 33 
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Rosa y Boca Arenal, que me los llevo como compromiso, y estamos al pie de lucha 1 

siempre. 2 

 3 

El señor Mario Zamora Cordero, Ministro de Seguridad Pública, Gobernación y Policía, 4 

manifiesta: Siguiendo con Don Sergio Chaves y la evaluación de la Policía, por 5 

supuesto, esta es la línea y el sistema de integridad lo va diciendo. Tenemos políticas 6 

de rotación que manejamos de forma permanente, y esa es la forma de depurar un 7 

poco el tema de nuestros Efectivos y su relación con el entorno de trabajo. Con Doña 8 

Patricia Romero, su pregunta es presente y futuro de San Carlos, el tema qué 9 

hacemos con los jóvenes. Hoy la interceptación de llamadas telefónicas a grupos 10 

criminales nos hace ver que tienen la estrategia de posicionarse cerca de los centros 11 

educativos. Siempre buscan personas con liderazgo social, los meten en su mundo, 12 

los hacen consumidores para que ellos, a su vez, involucren a sus compañeros en 13 

ese mundo. Esto nos obliga a trabajar con el Ministerio de Educación. Ya han 14 

colaborado con nosotros y vamos a plantear un escenario en que los Directores, 15 

Juntas de Educación y Juntas de Administración de los Centros Educativos 16 

desarrollen planes de seguridad interna y nosotros junto con PCD y OIJ, estamos 17 

identificando búnkers o puntos de venta de droga en la periferia de los centros 18 

educativos. La idea es trabajar tanto desde adentro como desde afuera de los centros. 19 

Estas son acciones que ya estamos desarrollando, y nos gustaría contar también con 20 

el apoyo Municipal. La Política no es un documento, es la posibilidad de trabajar forma 21 

conjunta, porque es muy importante tener por supuesto Policía Municipal, pero 22 

también es muy importante que los Municipios trabajen en materia de prevención, que 23 

haya un oficial especializado o un trabajador social o una psicóloga, dirigido en materia 24 

de prevención de jóvenes, ahí es donde también sentimos que es importante tener la 25 

contraparte, ya ustedes tienen Policía Municipal que trabaja con nosotros, pero 26 

también en nuestros programas preventivos sería muy importante tener un 27 

funcionariado municipal siendo contraparte nuestra en este tipo de programas de 28 

prevención porque hay problemas que son más sociales que policiales, el hecho de la 29 

gente que vive en las calles, eso no es exactamente un problema criminal, pero va 30 

afectando el entorno, va creando condiciones en que luego la criminalidad aparece y 31 

la gente buena se va saliendo de esos lugares, eso es parte de los retos de trabajo 32 

conjunto. Con don Melvin López, Sí, la seguridad hoy es la principal preocupación de 33 
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todos. Celebro que las encuestas más recientes indiquen que las fuerzas de Policía 1 

son las más valoradas en medio de esto. ¿Cómo se explica una cosa con la otra? Me 2 

lo explico porque, así pasó durante la pandemia, la pandemia era lo que más nos 3 

preocupaba, pero también en ese momento valorábamos más a los médicos que 4 

estaban en primera línea protegiendo la población. Creo que esa es la valoración que 5 

hacemos sobre el trabajo policial. Si la policía no llega, créame que es por falta de 6 

patrullas o efectivos, pero no por falta de ganas, y eso debemos reconocerlo en 7 

quienes hoy están de uniforme prestando su trabajo, esto me lleva a lo que dice el 8 

Regidor Jorge Zapata, ¿Cuál es el plan estratégico? Justamente una política que nos 9 

permite trabajar hasta 2030 de forma estratégica y dentro de eso, las especificidades 10 

que tiene que tener Crucitas en muchos sentidos. Doña Raquel pone el clavo en el 11 

centro ¿Cuál es el costo? Voy hablar del costo económico, pero también del costo de 12 

oportunidad, nosotros a veces para abastecer crisis en Crucitas, debemos desproveer 13 

el servicio de seguridad de todo San Carlos y de toda la zona norte, que se queda casi 14 

con una presencia simbólica porque estamos atendiendo emergencias en rojo en 15 

Crucitas, porque no tenemos más gente, obviamente eso no lo avisamos y no lo 16 

decimos, pero inmediatamente hay salidas de emergencias de los escasos recursos 17 

que tenemos hacia donde tiene que estar, entonces hay un costo mensual estimado 18 

en sesenta millones, ya estamos hablando que solo al año son setecientos veinte 19 

millones en solo la Policía en la normalidad de la operación, pero cuando tenemos 20 

que reforzar como momenticos de operación, la operación pasa de sesenta a cien, 21 

ciento veinte el mismo mes, por la cantidad de gente que tenemos que estar ahí, pero 22 

lo que más nos duele es que tenemos que dejar sin seguridad grandes escenarios del 23 

territorio, Crucitas es hoy tres veces la seguridad que tenemos en Ciudad Quesada, 24 

uno se pregunta si esos policías en medio de esta escases no los tuviéramos que 25 

tener ahí, a dónde los tendríamos, créanme que estaría patrullando y sería más 26 

evidente la presencia policial , porque en Crucitas simplemente la gente no los ve, las 27 

operaciones en montaña, simplemente es recurso que la gente dice hay faltante, pero 28 

no ahí están, pero es que están en esta operación, señora Presidente esa es una 29 

pregunta clave pero implica, y esto lo pagamos todos los costarricenses, ese es el 30 

asunto, Con el señor Alcalde, siempre estamos comunicándonos, procuro siempre 31 

tenerlo al tanto de lo que sucede en San Carlos y las informaciones que nosotros 32 

tenemos y le agradezco también su nivel de compromiso, siempre estar ahí cuando 33 
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desde la Policía lo requerimos. En cuanto al Síndico de Venado, Don Efrén, créame 1 

que tomamos muy en serio la ruta que usted nos acaba de decir. Nada más voy a 2 

decir eso con lo que usted dijo. Con doña Hellen, sí, hay que oír a la gente, y tomamos 3 

en cuenta de eso. Solo que, a veces, nosotros en la Policía, cuando hacemos 4 

acciones, comunicamos poco, pero cuando sea otro tipo de actuaciones, con mucho 5 

gusto le estaremos informando previamente. Y cierro con Don José Luis Mora y el 6 

tema de que ya Don Rubí le explicó lo que vamos a hacer en el tema de Pocosol. 7 

Cierro diciendo que la materia de seguridad hoy nos convoca a todos. Creo que es un 8 

escenario en donde no nos podemos dar el lujo de dividirnos en banderías políticas, 9 

porque la delincuencia no discrimina ni género, ni partidos políticos, ni edad de 10 

personas. Nos afecta a todos. Cuando se asienta, nos esclaviza en el terror y en el 11 

temor, porque hace poco me indicaron ¿Qué opinaba de un proyecto de ley que 12 

sanciona el sicariato por aparte de los homicidios?, y es que es exactamente así. El 13 

homicidio por sicariato casi deja de ser un homicidio y pasa a ser un acto terrorista, 14 

porque genera alarma social, preocupación en la gente para sojuzgar a las personas 15 

y generar gobernanza criminal. Temor a los criminales, para que cuando los veamos, 16 

les tengamos que hacer caso por temor. Entonces, eso se tiene que juzgar aparte y 17 

con una dureza extrema. Siempre dijimos que se debe aplicar la máxima pena, porque 18 

es un tipo de delito que es el máximo de terror que puede ocasionar, este tipo de cosas 19 

son las que estamos combatiendo en varios frentes de trabajo, y decir que, por eso, 20 

el tema que nos convoca, aunque no es la seguridad sino Crucitas, todo esto está 21 

interconectado, agradezco mucho el nivel de compromiso que San Carlos siempre ha 22 

tenido con la seguridad históricamente de nuestro país, y aquí estamos a sus órdenes 23 

y a su servicio. 24 

 25 

El señor Freddy Mauricio Rodríguez Quesada, Regidor Municipal, expresa: Para el 26 

Comandante Rubí y el señor Ministro. Informarle que nosotros tenemos dos 27 

comisiones internas dentro del Concejo: la Comisión de Seguridad y la Comisión de 28 

Asuntos Fronterizos, en su mayoría conformadas por miembros de este Concejo, en 29 

nombre de todos los compañeros síndicos y regidores, están a las órdenes de esas 30 

dos comisiones para establecer ese plan de trabajo, ese plan cantonal de seguridad. 31 

Estoy seguro de que la Administración también con la Policía Municipal, de inmediato, 32 

esta es la casa de usted, señor Ministro. Ya San Carlos, como lo hablábamos 33 
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anteriormente, es su casa. Lo decía muy bien algunos de los compañeros y el señor 1 

Alcalde, agradecerle esa respuesta porque de verdad hay que ponerle un alto rápido, 2 

no solo al tema de Crucitas, sino a los otros temas que ustedes mencionaron. 3 

 4 

La señora Amalia Salas Porras, Regidora Municipal, indica: Quisiera recordar una 5 

pregunta que quedó pendiente sobre el sedimento detenido, ¿Quién lo custodia o cuál 6 

es el procedimiento? La vuelvo a hacer porque sé que, si no, después me van a decir 7 

que no me contestaron esa pregunta, tal vez que me tome en cuenta esa pregunta. 8 

 9 

La señora Julia Patricia Romero Barrientos, Regidora Municipal, manifiesta: 10 

Agradecerle al señor Ministro y al Director Regional por estar aquí presentes. Estamos 11 

en la mejor disposición de parte de este Concejo. Sé que todos los compañeros y 12 

compañeras están en la misma línea con el programa cantonal de seguridad. Cuente 13 

con nosotros, señor Ministro. Nada más quería saber, la pregunta que le hice antes 14 

sobre la empresa china que llega a Nicaragua, para ver si tiene información al 15 

respecto. Me imagino que eso podría llegar a perjudicar el territorio de Crucitas. 16 

Nuevamente, decirle que aquí somos un solo país, una sola zona, y necesitamos que 17 

todos nos articulemos para atacar esta mafia, que es la inseguridad, el sicariato, que 18 

están los jóvenes y niños involucrados. Preocupa muchísimo, porque uno lo ve desde 19 

las comunidades más pequeñas cómo los convencen para que entren en estos 20 

círculos de violencia. Entonces, señor Ministro, estamos a la orden. Lo felicito porque 21 

es el primer Ministro, como decía el señor Alcalde, que viene a este Concejo Municipal. 22 

Lamentablemente, hemos invitado al Ministro de Obras Públicas y Transportes, don 23 

Mauricio Batalla, y no ha venido ni ha puesto fecha. ojalá que usted le lleve el mensaje 24 

de que aquí será bienvenido y que queremos trabajar unidos, no solo por un tema de 25 

seguridad, sino también el tema que le corresponde a él que es de obras públicas y 26 

transportes, como el tema de la carretera y otros proyectos de vías nacionales y 27 

cantonales que son importantes.  28 

 29 

El señor Esteban Rodríguez Murillo, Regidor Municipal, expresa: Estimado Ministro 30 

Zamora y Comandante Villalta, se han discutido varios temas cruciales sobre la 31 

seguridad en Crucitas, que es un tema de carácter nacional. Quiero cerrar este 32 

encuentro reafirmando nuestro compromiso con un entorno más seguro y protegido 33 



Concejo Municipal de San Carlos 

ACTA 54-2024 

PAG.42 

Viernes 06 de setiembre del 2024    Sesión Extraordinaria 

 

 

para todos. La seguridad no es solo una cuestión de vigilancia y prevención, es un 1 

esfuerzo conjunto que involucra a cada uno de nosotros. Hay áreas clave donde 2 

podemos mejorar, y ustedes tienen soluciones prácticas y efectivas que ya se están 3 

ejecutando, desde la implementación de nuevas medidas de seguridad hasta la 4 

promoción de una mayor colaboración entre esta Municipalidad y las autoridades. 5 

Nuestro enfoque debe ser integral y participativo. Es fundamental que cada uno de 6 

nosotros asuma un papel activo en la protección de nuestro cantón. Esto significa no 7 

solo seguir directrices y protocolos establecidos, sino también estar atentos y ser 8 

proactivos en la identificación de todos los posibles riesgos que se presenten. La 9 

seguridad es una responsabilidad compartida y requiere la cooperación de todos. 10 

Usted lo mencionó anteriormente, y estoy seguro de que trabajando juntos, como lo 11 

hemos estado haciendo, podemos seguir enfrentando este desafío y construir un 12 

entorno más seguro. Agradezco profundamente su participación y dedicación, Ministro 13 

Zamora y Comandante Villalta, por este importante tema y por el tema de la seguridad 14 

en general de nuestro país. Finalmente, nos queda la tarea asignada que es construir 15 

una política de seguridad específica para nuestro cantón de San Carlos. Créame que 16 

en eso vamos a empezar a trabajar.  17 

 18 

El Regidor Juan Pablo Rodríguez Acuña, indica: Dentro de los temas agendados para 19 

hoy estaba lo del empréstito o préstamo del Banco Interamericano de Desarrollo, el 20 

4871 de la ley 9968. Si no mal recuerdo, teníamos dos Delegaciones que estaban 21 

para la zona de San Carlos, que eran la de Fortuna y la de Ciudad Quesada. Cualquier 22 

cosa me corrige, pero creo que era una unidad ejecutora la que estaba por desarrollar 23 

esos dos proyectos. No volvimos a saber nada de eso. El proyecto estaba, repito, la 24 

ley 9968 y es el préstamo con el BID 4871. Lo segundo es reafirmar un poquito lo de 25 

las rutas nacionales, lo dijo nuestra compañera Patricia Romero, creo que es 26 

indispensable que el Ministro venga acá. En estos días hemos estado en una cuestión 27 

ahí de buscar recursos, y creo que se van a lograr buenos objetivos, pero creo que el 28 

cantón de San Carlos y la región norte merecen que venga y nos pueda, por lo menos, 29 

dar explicaciones y saber ¿Cómo avanzan estos proyectos? solo nombro dos rutas 30 

nacionales que son muy importantes para el tema Crucitas: la ruta 761 y la ruta 31 

nacional 227. Por favor, si le puede llevar ese mensaje. Se me quedó también 32 

agradecer a la Diputada Cinthia Córdoba. gracias a ella fue que tuvimos la visita de 33 



Concejo Municipal de San Carlos 

ACTA 54-2024 

PAG.43 

Viernes 06 de setiembre del 2024    Sesión Extraordinaria 

 

 

Don Roberto Alvarado, Director de DINADECO. Quiero agradecérselo también por las 1 

gestiones que ha realizado. También recordarle, por favor, lo de los centros cívicos sin 2 

paredes, creo que es uno de los programas que hemos tenido en zona fronteriza con 3 

muy buenos resultados. Don Gerald Campos en algún momento tenía un compromiso 4 

con nosotros de poder ejecutarlos en zona fronteriza y creo que es importante poder 5 

retomarlo. Y de verdad, agradecerles a los dos por la visita hoy y todo el esfuerzo que 6 

han realizado en el cantón de San Carlos. 7 

La señora Hellen Chaves Zamora, Síndica del Distrito de Cutris, señala: Muchas 8 

gracias por tomarnos en cuenta. En la línea que iba la Regidora Amalia, no sé qué 9 

posibilidades hay de hacer esa reunión con los finqueros de Crucitas, como para que 10 

ellos se enteren de ¿Cuál es el procedimiento que tienen que hacer para poder 11 

trasladar todas las herramientas? porque no es solo gasolina, es el hecho de palas, 12 

es todo lo que se necesita para las fincas de ahí. Y creo que es un gran problema el 13 

hecho de que ellos traigan esas cosas y que confundan y se las vayan a quitar. 14 

Entonces, no sé qué posibilidades hay de que podamos hacer una reunión allá en 15 

Crucitas con todos los finqueros de esa parte. 16 

 17 

El señor Mario Zamora Cordero, Ministro de Seguridad Pública, Gobernación y Policía, 18 

manifiesta: A doña Amalia le va a contestar nuestro colega, y de una vez la última 19 

consulta que decía doña Hellen, entonces sería definir qué hacemos con la tierra y 20 

cuándo nos reunimos con los finqueros. Gracias. 21 

 22 

El Comandante Junier Villalta Rubí, Director de la Unidad de Intervención Policial de 23 

la Fuerza Pública, indica: Hay un tema no solo con el sedimento, sino con las famosas 24 

tómbolas. Hay otro tema también con motores, con las sopladoras y con todo lo que 25 

se decomisa. En el tema particular del sedimento, nosotros lo mantenemos en 26 

custodia hasta que la Fiscalía determine regresarlo al medio ambiente. Para regresar 27 

al medio ambiente, tenemos que asegurarnos de que no esté contaminado con 28 

mercurio o cianuro. Ellos lo determinarán por medio de los geólogos que ellos 29 

dispongan y demás. Con el tema de los vehículos, cuando son agarrados con 30 

cargamentos, de igual manera la Fiscalía decidirá cuándo lo devuelve. Todo ese 31 

procedimiento es parte de ellos. Evidentemente, cuando hay que devolver un poco de 32 

material en sitio, a veces es un saco o dos sacos que se encuentra. Entonces, 33 
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automáticamente el Fiscal dice que se devuelva al ambiente, porque estamos 1 

totalmente claros de que no pasó por el proceso que antes se explicó, que es proceso 2 

de que no lo han llevado a la tómbola. Porque si uno decomisa 30 sacos de sedimento 3 

que han sido procesados por la tómbola, le garantizo que están contaminados y 4 

nosotros no podemos tomar pie en eso. Esas son las pequeñas partes que nosotros 5 

tenemos que explicar al Fiscal, si simplemente fue ubicado transportando el saco 6 

hacia la tómbola, está totalmente no contaminado, entonces, lo regresamos de una 7 

vez a sitio, es como parte del procedimiento. Y con las demás cosas que se han 8 

decomisado, se establece un procedimiento por parte de la Fiscalía. El Fiscal Adjunto 9 

Luis Quesada, para que este tipo de aditamentos sean utilizados por las escuelas, 10 

también le hablo de las plantas eléctricas, le hablo inclusive de algunos rotomartillos 11 

que son para construcción, que algunas Municipalidades, Asociaciones o inclusive 12 

organizaciones de beneficencia utilizan para la construcción. entonces, ese proceso 13 

es liderado por la Fiscalía, en conjunto con la comisión que tenemos nosotros de 14 

apoyo integral a Crucitas, que creo totalmente que debemos colegiar con la que 15 

ustedes tienen acá para tomar unas determinaciones importantes como la que 16 

estamos tomando el día de hoy con el tema de las comunicaciones y adherir también 17 

como gran alianza el ICE para lograr darle una pequeña apertura al tema de las 18 

comunicaciones, pero que sean lideradas por el ICE. Ya tenemos esa gestión que 19 

vamos haciendo ahí en paralelo, que nos permitirá a nosotros tener mayor alcance de 20 

comunicación por medio de la línea KOLBI e inclusive para el tema de las redes 21 

satelitales que utiliza nuestra institución, y no quedar tan desprotegidos en el tema de 22 

la incomunicación. Ese sería como el tema del sedimento. Y me adelanto con el tema 23 

de la síndica del sector de Cutris para dejarme el número de teléfono, adyacentemente 24 

con Amalia, para tener una reunión. Creo que es importante, nosotros no queremos 25 

entorpecer la actividad propia de un campesino, esa no es la retórica nuestra, sino 26 

hacer esa gran diferenciación, pero para eso necesitamos tener una comunicación 27 

asertiva entre todos. Y el día de mañana, cuando una persona lleve sus herramientas 28 

porque tiene que hacer una zanja o tiene que aporcar, como dice el sancarleño, el 29 

tiquisque, pueda hacerlo como habitualmente lo hace. 30 

 31 

El señor Mario Zamora Cordero, Ministro de Seguridad Pública, Gobernación y Policía, 32 

indica: Para referirme a lo que mencionaba Doña Patricia y lo pendiente de esta 33 
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empresa china, es en territorio nicaragüense. Hemos observado la noticia, estaremos 1 

pues al pendiente y observando desde la distancia lo que ahí suceda, y obviamente 2 

el mayor observador será nuestra Cancillería. En relación a lo que decía Don Esteban, 3 

le agradezco mucho y coincidimos con usted en ese enfoque integral. Y para esta 4 

construcción de la política también nos hemos hecho acompañar de la Embajada de 5 

Estados Unidos y de una fundación que se llama FUNPADEM (Fundación para la paz 6 

y la democracia) para ayudar en lo que es este diseño técnico del tipo de documentos, 7 

para que sea realmente un documento útil, un documento de trabajo, vamos un poco 8 

en esa línea. En cuanto a la consulta que hacía Don Juan Pablo en relación al tema 9 

del proyecto BID, este es un proyecto que ha sufrido una disminución severa de sus 10 

recursos porque son recursos que estaban en dólares, el colón se sobrevaloró, 11 

entonces tenemos en este momento un impase que estamos reacomodando con el 12 

BID, sumas y restas para efectos del desarrollo del proyecto, si no lo hacemos por 13 

una parte, lo haremos de otra, pero para nosotros toda la infraestructura en la zona 14 

norte es crítica y estratégica, para nosotros es prioridad uno lo que sea el 15 

fortalecimiento de la presencia policial en esta zona. 16 

 17 

La señora Raquel Tatiana Marín Cerdas, Presidente Municipal, expresa: Señor 18 

ministro, quizás unos minutos para que pueda hacer un cierre, para ya próximamente 19 

levantar la sesión.  20 

 21 

El señor Mario Zamora Cordero, Ministro de Seguridad Pública, Gobernación y Policía, 22 

señala: Agradecerles a todos ustedes, a quienes han estado como público presente 23 

en esta sesión y a quienes están viéndonos desde la distancia. Sobre todo, el 24 

liderazgo suyo, señora Presidenta, y el suyo, señor Alcalde, pero el de ustedes, para 25 

que San Carlos pueda realmente conocer lo que está sucediendo en uno de sus 26 

bienes más preciados, que es el subsuelo y la riqueza minera, que ustedes han sido 27 

bendecidos con ella. Les ruego sabiduría para todos y cada uno de ustedes en lo que 28 

en el futuro signifique manejar un reto que puede ser un riesgo que potencie desarrollo 29 

en la zona o genere problemas como lamentablemente los que estamos viviendo con 30 

una tonelada de cianuro, en donde veremos consecuencias en el largo plazo. Por 31 

supuesto que San Carlos siempre ha sido líder y pionero, tiene un estilo de vida que 32 

todo el país siempre reconoce, la pujanza del sancarleño, eso es casi una marca. Y 33 
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yo bueno, diría que, si hacen una política, casi el tema es la seguridad para los 1 

sancarleños. Que estén ustedes muy bien, muchas gracias. 2 

 3 

El Comandante Junier Villalta Rubí, Director de la Unidad de Intervención Policial de 4 

la Fuerza Pública, manifiesta: Realmente agradecerles a todos ustedes por 5 

preocuparse por un tema que es un tema actual y que debemos atacarlo 6 

integralmente. Y esa ha sido la idea desde acá, desde el Concejo que me llevo la 7 

percepción de cada uno de ustedes, el sentimiento, créanme que lo voy a transmitir a 8 

cada uno de los Policías que están allá, porque siempre voy a Crucitas y camino un 9 

ratito, aunque ya estoy muy viejito y me canso, pero le voy a transmitir a cada uno de 10 

ellos ese mensaje y esa pujanza que ustedes tienen para mejorar el país y que ellos 11 

sientan que no están solos.  12 

 13 

La señora Raquel Tatiana Marín Cerdas, Presidente Municipal, indica: Agradecerle por 14 

ser el Primer Ministro que nos acompaña en una sesión de este Concejo Municipal, 15 

para nosotros ha sido todo un honor, y por también venir a hablar de un tema que, 16 

como usted lo indicó, para nosotros es el más importante: poder atender el tema de 17 

seguridad en este cantón y apoyar en todo lo que podamos a nivel país. 18 

 19 

 20 

AL SER LAS DIECINUEVE HORAS CON VEINTICINCO MINUTOS LA SEÑORA 21 

PRESIDENTE, DA POR CONCLUIDA LA SESIÓN. – 22 

 23 

 24 

 25 

 26 

 27 

 28 

 29 

 30 

 31 

  Raquel Tatiana Marín Cerdas                               Ana Patricia Solís Rojas 32 

     PRESIDENTE MUNICIPAL                      SECRETARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 33 


